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Furcsa konszolidáció
Irta: VÁZSONYI VILMOS

Furcsa jószág az úgynevezett „konszoli­
dáció." Erős idegzete lehet, mert minden han­
gos tüsszentésre, köhögésre, minden hangosabb 
szóra nyomban megzavarodik. Még teljes ép­
ségben a jobboldali irányzat uralkodik Ma­
gyarországon, még virulnak a kivételes intéz­
kedések. de mihelyt valamely, a jobboldalnak 
nem tetsző esemény megzavarja idilli nyugal­
mát. nyomban felhangzik a fenyegető fel­
kiáltás: Most pedig jobbra megyünk, most be­
fordulunk a reakció táborába és vége van a 
k on szol i dáción a k.

Amikor az ZNA tV/f-ügyben Györki Imre 
egyik ki szólása haragította meg a jobboldalt, 
még azok a képviselők is. akik egyébként, kü­
lönösen választások idején, kacérkodni szoktak 
a szabadéivüségfid, felhördültek és végigment 
a sorokon a szent fogadkozás: „Ezentúl nii is 
fajvédők leszünk!" Nem értettük ezt a logikát, 
mert hiszen az affér kövét nem is Györki, ha­
nem Friedrich István kezdte el Ildijéből elgurí­
tani. Nem hiszünk a természeti csodákban, 
tehát úgy gondoltuk, hogy ekkora hirtelenség­
gel csak azok alakulhatnak át szabadelvűekből 
fajvédőkké, akik már anna kelőt te is fajvédők
voltak.

Most Reniezky Ödön ismeretes tanúvallo­
másának közlése irritálja a magyar konszo­
lidációt. Reniezky Ödön zárkózott egyéniség, 
aki mindig önállóan szokott cselekedni. Termé­
szete, hogy sohasem engedi meg, hogy niások 
részt vegyenek valamely kockázatos vállalko­
zásában. Maga kíván felelős lenni a maga cse­
lekedeteiért- És tanúvallomása Az lljság-ban 
jelent meg, amely semmiféle vonatkozásban 
nincs a baloldali pártokkal és a lefolyt községi 
választások idején a legnagyobb rokonszenvvel 
támogatta az úgynevezett középpártokat, a 
kormánvbiztos vállalkozását és a szabadelvű­
pártot. És a cikk egy ünnepi számban jelenik 
meg. amikor a politika tényezői joformau.niind 
távol vannak a fővárostól és pihenőjüket élve­
zik. De a magyar konszolidáció nyomban nagy­
szabású összeesküvést szimatol. A konszoli­
dáció kezében van minden fegyveres hatalom, 
a jobboldalt támogatják a nyílt és titkos szer­
vezetek. Forradalmi megmozdulásra nincs eb­
ben az országban senkinek sem Kedve, _ mert 
hiszen ennek az agyonsanyargatott országnak 
elsősorban nyugalomra van szüksége es a for­
radalommal való erőtelep vagy bolond kacér­
kodás csak jutalomdíj volna a jobboldali szél­
sőségnek. amely szívében Hitler kultuszával, 
miecsokrol álmodik. Mindez teljesen nyilván­
uló. Nyilvánvaló, hogy olyan incidensről van 
szó. amely minden tényező szamara varat lan 
e- meglepő. De a magyar konszolidacio, mint 
a delejtü. ha a sarkok felé közeledik, újra meg­
zavarodik . •\ konnánv ahelyett, hóm niegállap tana, 
hóm izolált csolekr.lrlröl hiehh-nsrol wi
>zo. önmaga túlozza az ügy jelentőségét. Buz­
galmában szinte aláhúzza az ex tét. Drasztikus 
intézkedéseivel szinte kényszeríti a külföldet, 
egészen a Csendes Óceánig, hogy az. esetet 
vegve tudomásul. Rcniczkyt letartóztatjuk. Az 
Újságot, melvnek eddig az esetig a conduit lis- 

- • • ~ konnany-
okozott, 
kívánta 
A kon- 

lája'a legjobb és amely soha a 
zatnak komoly kellemetlenseget nem 
betiltják. A politika művészeté azt 
volna, hogy az esetet bagatellizaljak. ■
tárkodás jelentősegében túlozta cs kozvesze . 
összeesküvést akar belőle csinálni. .

fis a politikai kontaraáír kettős tokiik■J 
használt e cél innak elérésére. A külföld tele 
úgv tüntette fel a dolgot, mintha a l^Hlnus- 
ták szervezett akciójáról volna szó. hifcle tg 
van meg a kellő halas a környező államuknál, 
amelvek reszkető kórságban vannak, mihelyt a 
legtávolabbról is szóba kerül a királyság 
restaurációjának gondolata. Befele pedig cél­
szerűbbnek találták a másik verziót, hogy itt

forradalmi erők használták fel előtörésre az 
első keresztény és nemzeti kormány belügy­
miniszterét.

A kormány a legerősebb eszközöket alkal­
mazta az incidenssel szemben. Azt kellett volna 
hinnünk, hogy ezzel beéri. Ámde a magyar 
konszolidáció természete újra kiütközött. A 
szélsőjobboldaliak mohón rávetették magukat 
a nemrcmélt prédára, az ébredők és szövetsé- 
gesei, a bajor horogkeresztesek magyarhoni 
barátai és hű szövetségeseik rosszhiszeműen a 
forradalom rémét kezdték emlegetni, hogy ked­
vet keltsenek újabb ellenforradalmi szervez­
kedésre és akcióra. A jogrend állandó veszé­
lyeztetői tolakodó mórion kínálkoztak fel, hogy 
ők újra hajlandók megmenteni a hazát és a 
társadalmat. És újra felhangzott a magyar 
konszolidáció berkeiből a jelszó: a konszoli­
dáció veszélyben van! A jobboldal újra fenye- 
getődzött, hogy jobbfelé kell fordulnia, a reak­
ció újra ijesztgetett, hogy ilyen módon a 
reakció iránya felé kell fordulnia.

Furcsa kis konszolidáció), umely mindig 
megrendüléssel fenyeget. Furcsa kis jogrend, 
amely minden szellőre fel akar billenni. Furcsa 
kormányzati böleseség, amely nem önmagától 
teszi függővé irányzatát és meggyőződését, ha­
nem egyes incidenseket akar felhasználni 
irányváltoztatásra. Ha a kormánynak megvan

Három probléma
Irta: Dr. HRRRER FERENC

A világháborúról szóló egyik memoár ..Az elsza­
lasztott alkalmak háborúja" címet viseli. Ugyanígy 
lehetne az elszalasztott alkalmak kormányzatának 
nevezni a keresztény kurzus letűnt városházi ural­
mát. Három nagy probléma várt a bolsvvizmus letö­
rése után a fővárosnál megoldásra: a külföldi köl­
csönök rendezése, a villamos vasutak jövendő sorsá­
nak eldöntése és a lakásépítés megindítása.

Az a szomorú kilátás, melyet a megcsonkított 
ország különösen az első időkben nyújtott, lehetővé 
tette a főváros vezetőségének, hogy a problémának 
nzonnal való megfogá.-a esetén külföldi kölcsönt'inek 
viszonylag kedvező rendez,—t elérhesse, akár kötvé­
nyeknek összevásárlása. akár a hitelezőkkel való 
pénzügyi kiegyezés, akár közgazdasági tranzakciók 
útján, amint ezt pénzintézeteink általában sikerrel 
megtették. A főváros vezetőség'’ azonban illetek.'.'*? 
okidról jött figyelmeztetések ellenére is tétlenül ma­
radt és csak akkor kezdett a külföldi kölcsönök 
rendezésével foglalkozni, amikor a szanálási akció 
és a valorizálási gondolat előtérbe lépése a^ kedvező 
rendezés esélyeit már nagyon lerontotta. E mellett 
a még csak ideiglenes rendezést is úgy hajtotta 
végre, hogy a főváros autonómiáját, mint ez az 192-1. 
évi Vili. le. bői kitűnik, teljesen kiszolgáltatta.

.1 villamos vasutak kérdésé’ n keresztény kurzus 
abban a jogi helyzetben találta, ahogy azt a Károlyi­
kormányzat néptől Vénye, melyet nyilvánvalóan vi- 
tathatlan közérdekűsége miatt a Friodrich-kormany 
egyedül nem helyezett hatályon kívül, megállapí­
totta. Nevezetesen a helyiérdekű vasutak a fővá­
roséi voltak, a megváltás pedig a (természetesen 
t.’ljes kártalanítás mellett való) kisajátítás útjára 
töröltetett. A főváros vezetősége ezt a jogalapot egy 
év elmúltával feladta, holott a kurzus a magánjogok 
érlnthetlmsége tekintetében tudvalevőleg sokkal 
rugalmasabb felfogást vallott, mint a közérdekű ki­
sajátítás tradíción gondolatát. Először v issza bocsá- 
totta n helyiérdekű vasutakat, majd visszahelyez 
kedve a szerződési alapra, a megváltás kérdésének 
előzetes rendezése nélkül, a szerződést felmondotta. 

n maga politikai iránya, úgy ezt 'laríozilt El­
vetni. függetlenül minden múló incidensfői. Ha 
másképpen cselekszik, úgy7 abba a gyanúba ke­
veri magát, hogy csak ürügyeket keres a 
reakció fokozására és nem akar megválni a 
rendkívüli hatalom eszközeinek kényelmes 
igénybevételétől.

A reakció fenyegetései nem rémítenek. 
Ámde, aki igazán szolgálni kívánja a demo­
kráciát és a közszabadságot, annak számolnia kel] 
a magyar konszolidáció komplikált lelkületű­
vel. A demokrácia híveinek nem szabad elő­
segíteniük a jobboldal taktikáját. Céljuk csak 
az lehet: visszaterelni az ügyet normális med­
rébe, tehát elősegíteni, hogy Reniezky szabad­
lábon védekezhessék, elősegíteni, hogy A2 Új­
ság újra mcgjelcnhessék, elősegíteni, hogy a 
Somogyi—Bacsó-ügyre világosság derüljön^ 
Minden, ami ezen túl van. abnormis, meddő éa 
céltalan. Nem a gyávaság mondatja ezt velünk^ 
hanem annak a belátása, hogy a demokráciát 
nem elég szeretni, hanem. amint az atyának 
gyermekét: okosan kell szeretni. Incidensekkel, 
vagy azok erőltetésével, a nagy ügyet nem 
visszük előbbre. Csak, a törvényes és okos 
propaganda lassúbb tempójúi, kitartó munkája, 
a társadalom meggyőzése és megnyerése, esz­
méink számára — viheti a demokrácia ügyét 
diadalra. , 

megengedte a rendezés előtt a közúti vasút n. n. 
magánvagyonának a Nova Rt.-ban önálló életrekelé- 
BÓt s végül a megváltás kérdésének elintézését ki- 
vetto a közgyűlés hatásköréből és átruházta a Buda­
pest székesfővárosi közlekedést részvénytársaságra 
(a Bcszkárt-ra). Hogy mit jelentett volna a közúti 
vasutak összvagyonának hátvédje a főváros, vagy 
akár egy megfelelő új koncesszió mellett a közúti 
vasúti társaságok kezében, a vasutak rekonstruk­
ciója szempontjából, azt mindenki könnyen megítél­
heti.

A lakásépítés kérdésének megoldásával, mely 
természeténél fogva eminenter községi feladat, a fő­
város vezetősége inog egyáltalában nem törődött; 
mi több, még azt sem akadályozta meg, hogy az 
állam tisztviselői mammutházát ne építse a Tabán 
újjáépítési övezetének szivébe. A fővárosnak a lakás­
építés körül való szerepénél nem gondolok városi 
kislakásod bérházak építésére, legalább is nőm főleg 
erre, hanem a magánépítési tevékenység lábraálli- 
tására. E téren a főváros vezetőségén ok a szorvezéd 
munkáját vagy magához kellett volna ragadnia, 
vagy annak elvégzésére az államot kellett volna reá­
bírnia abban az időben, amikor az államnak a sza­
nálási akció által még békóha nem szorított szabad 
keze, az inflációs pénzgazdálkodás és a lakbérek meg­
kötöttsége a probléma pénzügyi részének megoldását 
niegkönnyilotto.

Ma a külföldi kölcsönök ideiglenes rendezésének 
súlya és végleges rendezésének szüksége, a villamos 
vasutak magas tarifája és hiányos forgalma, a 
lakásszükségnek alig enyhült fönnállása a bolseviz- 
mus utáni idők három föproblémáját változatlanul 
aktuálissá teszi; megoldásukat azonban sokszorosan 
megnehezíti, nőt bizonyos s ép a legkedvezőbb ered­
ményt ígérő irányokban már lehetetlenné teszi. És 
mégis ez az a három feladat, amelyre az új közgyű­
lési többségnek elsősorban kell vállalkoznia, mart az 
itt elért eredményeken fogja Budapest lakossága 
megmérni kiválasztottjainak értékét.
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Dr. Charmant Oszkár 
emléke

Irta: Vázsonyi Vilmos
Magyarország egyik legértékesebb <« legneme­

sebb tehetségű alakja dőlt ki Charmant Oszkárban. 
Hazájától távol halt meg, Innsbruckban érte utói a 
hirtelen halál, abban a pillanatban, amikor íróaszta- 
Iá! i! dolgozott. Azt az értekezést írta éppen, amelyet 
neki. Budapesti Közjegyzői Kamara elnökének, a 
jubileumi közgyűlésen kellett volna felolvasnia. Jel­
képe volt ez az <> komoly, mindhalálig tevékeny és 
munkás életének.

Hiába kerestem a sajtóban Cliarntanl Oszkár 
egy. ni'éget megillető méltatást Kevés embere van 
Magyarországnak, aki értékben, nagyszerű tulajdon­
ságokban hozza hasonlatos és íme, ez az előkelő gon­
dolkodáséi ember — ak i m< ggyözödésében igazi demo­
krata. , < sr 6 •« < s tiszteletet parancsoló /cl­
lép - ben igazi pídrlchis, az erős jogászi elme, a ma­
gyar és európai jognak mestere, aki olaszul, fran­
ciául ás németül nemcsak folyékonyan beszelt.de e 
nyelvel.> n ragyogóan írt is —, mert halkszavú, a lár­
mától és kifo.szárazott szereplésektől irtózó: szinte 
észrevétlenül távozik az élők sorából.

Én Svájcban léptein hozzá közelebb, amikor a 
bolscviznius idejében egy egész kis magyar kolónia 
V rőd' I ott Ö-S7C. Aliiig mi legtöbben kerestük azo­
kat a ’’.'1' < ’ • t. amelyeket mondain-eknek szoktak 
nevezni, a nfl tó és a vierwaldstadteni tó vidékein: 
Chmmaut Őszkor a komoly és dolgozó St. Gallenben 
talált családjával menedéket, itt keresett magának 
munkakört és nevelte, tanította gyermekeit, — mert 
íhwkAo nélkül egy pillanatig sem tudott meglenni.

Nekem az volt a gondolatom, hogy a svájci ma­
gyaroknak mindnek össze kell fognick a bolsevizinus 
ellen, fel kell használnunk minden összeköttetést, 
hogy az o - agot felszabadítsuk, do felednünk kell a 
múlt ellentét, it, „-nagy szivaccsal le kell törölni a 
múlt tábláját" és így kezdeni meg a bolsevizmus bu­
kása Ulan az új életet, össze akartam hozni minden 
menekültet. Audráxsy Gyula gróftól vagy Windisch- 
urat- Lajos hercegtől — Garami Ernőig. Abban az 
időben volt ez. amikor Albrecht főherceg azt tervez­
gette és arról csinált írásbeli, szakaszokba foglalt 
szel ződesi mintát, hogy Andrássy Gyula gróf, B’in- 
dischgrül z Lajos herceg, Albrecht főherceg és negye­
diknek - én: együtt csinálunk — hu majd egyszer 
Magyarországba visszatérünk — politikát. Azt mond­
tam akkor: a holaeviznnis mindnyájunkat egy közös 
sírba d' b-d«», ne rugdalórizzimk tAhá't egymás el­
len és i, • vesszünk ö»ze azon, melyikünk fekszik 
mélyebb vagy magasabb rétegben.

Egyszer sikerült is a legkülönbözőbb pártálláséi 
magyarokat összehozni: 1'.'indischgrat • Lajos herceg. 
Wi/./ós Ödön, (hármául Oszkár, Blaskovich. Ignotus 
es Mairheim Lajos összetalálkoztak az én luzerni 
laRh&mon. Francia nyelven lapot akartunk kiadni 
Magyarország érdekében és a bolserizmux ellen és 
( t a i-vt vitattuk meg. Mannheim Lajost, aki most 
Párizsban bankár, szemeltük ki szerkesztőnők és 
kharmant Oszkár volt a gondolatnak egyik leglelke- 
> -bh propagálója. Persze pénzünk volt a — legkeve­
sebb, mert hiszen mint mérnkeitek majdnem, mind­
annyian adósságokból éltünk.

Akkor lépö-m Charmant Oszkárhoz közelebb. So­
kat vitatkoztunk. de nagyon megszerettük egymást 
é-s szóm- barátságunk mindvégig zavartalan volt, 
sót. erősbödo Megismertem Charmantban a
neme,veretű egyéniségek lényegét: a szolid, hatalmas, 
ex,-.ki tudást, a gyakorlati ismeretek tárházát, hatal­
ma gyakorlati érzéket és emellett a mélységes rajon­
gást, a kiolthatatlaii idealizmust.

Clif ,nu,d Oszkár, min! gyakorlati jogász kiváló 
elun- volt, akii legbonyolultabb ügyeik elintézésénél 
szívesen -iik i> 1 uz ország gazdasági életének 
elsőre:, ú tényezői. Senki sem ismerte nála jobban a 
nemz . L/i magánjogot, különösen a békeszerződések 
magánjogi vonatkozásait^ A jóvátétel! kérdéseiben az 
utódállamokkal előállott elszámolási viszonyokban 
senki s<‘in volt annyira tájékozott, mint 8. Szolgálatait 
ii!' ' s. iték a kormányok is. bőr Charmant Oszkár 
jelentő-igéi sohasem tudták eléggé méltányolni. És 
rajta szinte végzetszerűen teljesedett bo az a magyar 
átok nog nálunk a: igazi ember alig k"riil igazi 
helyére.

i-I .liolsó esztendeiben UHgV tudását és hihetet­
len szórtra Iliié' legszíi énebben a I ii ályi család vagyon 
jogi iig.i'-inek rend':< séi e fordította. A király halála 
óta fokozott buzgalommal és szx-n-tette] látta el eze­
ket az ügy két. örökün-örökké úton volt, nagy össze- 
köttet'-cit mind.-i't.-lé igyekezett az árván maradt 
ku -.lyi > s;, i javára fellm-ználni. É< mindenütt szí- 
'■ ••■ II i ot.ik a délceg, megnyerő külsejű, finom mo­
dorú. o-.os beszédű, nagyszerű embert, aki valóságos 

"mt izmussal halmozta össze az érveket a király ár- 
■ i; ..; i .dckében. Járt .Mussolinidéi, aki meglepetve 
Imiim-la a magyar jogász gyönyörű olasz beszédét.

l- '!•<■' oi zii.in, ahol otthonos volt n lég 
n e -,ii).> politikai és jogászi körökben. És közben 
el-cl látogatott az özvegy királynéhoz, akinek referált 

akinek legteljesebb bizodalmát bírta. Most is. ha 
l ila előtt Leqeitóhnn járt én onnan indult hazafelé.

C-odálnto-nak látszik ez az út. ( hormont Oszkár

bécsi követ volt Károlyi Mihály idejében és később a 
királynak, majd a királyi családnak lett bizalmi 
embere. De tudni kell, hogy Charmant Oszkár a for­
radalom alatt a bécsi követség elfogadásával nem 
politikai, hanem jogászi szerepre vállalkozóit. Az ö 
szerepe a likvidálás volt. A feladvány, amit magúin 
vállalt, az lett volna, hogy rendezze Ausztria és Vg. 
gyarország közölt a válási processzus anyagi kér­
déseit.

Charmant Oszkár lelkiiletétől távol állott min­
den felforgató irányzat. .Mint minden igazi jogász, 
kemény hittel ragaszkodott :i jog eszméjéhez, tehát 
egyenlő jog és szabadság nélkül alkotmányos életet 
elképzelni nem tudott. Minden ízében alkotmányom 
demokrata volt, de demokráciája mellett erősen kon­
zervatív, mint az az. ullemand parnsztnép, a svájci, 
amelynek körében Charmant Oszkár olyan jól érezte 
magát. Mélységes vallásosság volt benne, híjján volt 
minden cinizmusnak és minden frivolitásnak. Alig 
láttam még férfit, akiben annyi — szinte szűzies —. 
bzemérmetcsseg leit volna, mint ő benne, aki szinte 
irtózott minden durvaságtól vagy trágárságtól. így 
igazi patrícius volt fellépésében és az marmit családi 
életében, ulioi a régiszabásíi családapák okos szere­
tőiével és tckintélytaruisávnl nevelte fel derék, hoz­
zá mól 14 gyermekeit. Aki valaha oly szerencsés volt, 
hogy beléphetett az ő családi körébe, annak éreznie 
kellett, hogy az abszolút tisztaság és igazi családias- 
ság atmoszférájába jutott.

Charmant Oszkárnak az leli volna a hivatási, 
hogy mint rátermett igazi diplomata szolgálja hazá­
ját. Ez is volt az ő titkos vágya. Érezte magában az 
erőt és fájt neki, ha kontárok rosszul végezték azt 
a munkát, .•miit ő jól tudott volna elvégezni. De 
kicsinyességek, a tehetségtelenek mindig készenálló 
összeesküvése az igazi tehetséggel szemben, megaka­
dályozta abban, hogy nemzete érdekében kibonthassa 
tehetségének igazi szárnyait, sőt életének utolsó esz­
tendejét a gonosz intrika mérgezte meg. Boldog va­

Wolffék és Ripkáék elkeseredett harca 
a kinevezett bizottsági tagokért 

n kormánypárt reverzálist követel tőlük
Mindenkinek feltűnt, hogy a kormány milyen 

bosszú ideig taktikázott a kinevezettek névsorának 
publikálásával. A kormánybiztos szinte napról-napra 
ígérte, hogy meg fog jelenni a kormányzói kinevezé­
sek sorozata és ezzel teljessé válik a főváros új tör­
vényhatóságának összeállítása, de. az ígéret hosszú 
li' lekcn keresztül igi rel maradt. Azzal mindenki tisz­
tában van, hogy a húzódozás háttériben az a törek­
vés bújik inog, amely ma már a kormány egész 
taktikájának felel meg: mindrtiá'ron

meg akarják hamisítani a főváros polgárai 
.ml: ítéletét és a demokratikus blokkot min­
denféle praktikákkal szeretnék elütni u győ­

zelem likvidálásától.
Az azonban már sokkal érdekesebb, lmgy a kitűzött 
célt milyen módon próbálják elérni.

Ripka kormánybiztos érzi, hogy most óvato­
san kell viselkednie és ezért maga helyett in­

kább megbízottait tolja előtérbe.
Bipka kormánybiztos látva kényes és exponált 

helyzetét, múlta helyett
Kozma Jenőt küldte a: első esatasorbg és 
Koznia úgy kezd mutatkozni, mint a fíipka- 

párt léd ha léi vezére.
Kozma különben nem hirtelen ugrott be, hanem erre 
a szerepre már régin készült. Még mint WolfT-párli 
bizottsági tag bizonyos formában mindig szerette 
hangoztatni a múlt közgyűlési idősszakban önállósá­
gát és amikor szakadási törekvéuekről volt szó, az ő 
nevét is cmlegcltél;. Később még tovább ment. Sok­
szor a nagy nyilvánosság előtt is kijelentette, lmgy 
iColffut nem ism>'ri cl vezérének, hamm Bethlen mi­
niszterelnöknek a megbízottja a l.özgyülésen. Ha 
Wolff csuk kissé kényes lett volna, úgy ezeket a ki­
jelentéseket könnyen meghallhatta volna, de a faj­
védő vezér néha szereld! süket bi’iií. Igaz, hogy 
Kozma sem nagyon kiabált. Voltuk sokan, akik ti­
tokban vele tartottal., de siettek kijelenteni, hogy 
mkil; a hatalom kell, tehát csal: ' l.kor hajlandók ki­
válni, ha a kormánypárt kibontja zászléiját és llfbh- 
ségre lesz s-.eit.

Kozma, roll a első, aki llipkáboz csatlako­
zott, dr most sem felléth ii megadással.

Ezért nem jelent meg gyakran Bipka népgyülésein 
és ezért nem uzónokolf. csupán olyankor statisztált, 
amikor egyik vagy másik miniszter mondott bcs/é 
•let.

A bű Ilipka-purtl berkekben éppen ezért ne’ii 
néztek valami jó szemmel szereplését, sőt sokan úgy 
beszéltek, hogy romi lehetett vissza vonulását.

Ilyen viszonyok között történt meg a válasz­
tás, amely nemcsak Ripkának volt nagy ku­
darca, hanem senki sem bukott olyan nagyot, 

mint éppen Kozma Jenő.
Rengeteg aláírója volt (♦), akik nz.onl. n nem sietlek 
rá leszavazni. Legyünk őszinték, bukásának örüllek 
is a Ripka-pártban m. tl m.ir úgy . rezü k, bőgj- na­
gyon a fejükre nő az alvezér. Do

a közös bukás, úgy látszik, összehozta Ripkáf 
és Kozmái, valahogyan megértették, hogy 

gyok, hogy akkor oldala mellett állhattam és segít­
hettem a gonosz támadás visszaverésében. Férflnw 
barátságunk akkor vált széttéphctctlcii kötelékké, 
moly túléri a halált.

Nem tudok megszabadulni attól a gondolattól, 
hogy a hatalmas szervezetű férfiú szívét ezek az ese­
mények kezdték ki. Do vigaszt az ad nekünk, hogy 
Charmant Oszkár filozófus lélek volt, aki a föld po­
rán fölemelkedő szférákban mozgott.

Amint nem kereste a lárma- szereplést az élet­
ben, még temetésének, utolsó útjának külsőségeiben 
is olőro gondoskodott arról, hogy közömbös hangos 
szó és tömegek lármája ne férkőzzék közel ravata­
lához. Mipden külföldi útja előtt elkészült a végső 
is legnagyobb útra. Haláláról a vallásos é-s bátor 
emberek nyugalmával beszélt. Fiait megkérte, hogy 
temetését csendben rendez-/''-!: és csak legjobb barátait 
hívják el, akikről feltételezik, hogy háláin fájdalma 
san érinti ökot és emlékét kegyelettel megőrzik. *

És igy állottunk kevesen a régi vízivárosi teme­
tőben Charmant Oszkár örök nyugovohelyo körül 
Fájl mindnyájunknak, hogy íme kevesebb van egy 
igazi férfiúval, egy éles elmével és rajongó s.irr.l. 
kevesebb egy igazi európai, magyarral, egy minden 
izében nobilis, tisztelete/ parancsoló, nagyérhkü 
egyéniséggel. Ott nyugszik Charmant Oszkár a régi 
temető árnya- fái alatt, körülötte már behorpadt 
sirdoiuhok, kidőlt síremlékek, halottak, akik már 
kétszeresen meghaltak, mert már nincsenek az élők 
közölt, akik emlékeznének rájuk és ápolnák .sírhelyü 
kot. Ide akart menekülni halálában, ebbe az eldugott 
temetőbe, aki életében is csak a leghívebb és legjobb 
halálai előtt tárta fel lelkét.

Miközben temettük, egy madárka, font a fa 
lombjai között csattogó dalba kezdett és a szél messze 
útról odahozta a menetelő katonák vidám dalát. A 
lulál felett diadalmaskodott az élet, de azt a diadalt 
soha meg nem érheti, hogy Charmant Oszkár emléke, 
elenyésszen azok lelkében, akik öt ismertek és sze­
rették.

egyipásra vannak utalva és a pártközi konfe­
renciákon már Koznia képviselte Hipkát, 

akinek állásánál fogva objeklivnek kellett maradni
I - Kozom qly,an erőszakos allűröket vett fej, hogy 
WollT Károly mellette serény báránynak tetszett. 
És különösen nagyon gyenge vojt az cmJékozót^het- 
sége, elfelejtette, hogy a Bipka párt, vagy ha úgy 
tetszik a kormánypárt, cxoA- töredékekkel tudóit né­
hány embert béhnzni az új törvényhatóságba és szám­
arányát jóval túlhaladó kívánságokkal állt elő.

Annyi képviselőt kívánt pártjának az egyes bi­
zottságokban, mintha a szavazók csak Ripkáékra ad­
ták volna a voksukat.

De ez még mind semmi. Azt már érzi, hogy a 
polgárok meggyőződésével nem sokra mogy, tehát a 
halalom szarát akarja segítségül hívni. Itt kínál­
kozott az alkalom uz érdemek kivívására.

t gy akarta a khiCrezi 11eket csoportosítani, 
hogy azok valamennyien Ripka személyes hí­

vei legyenek.
Ez. nem volt olyan könnyű, mert egyes f est ülői ok 
jelöllek és rendesen a négy jelölt közül egy sem 
akadt, akiről nyugodt lelkiismeretiéi lehelet! volna 
állítani, hogy nem fog rcnitenskedni. Kozma erre 
Wolffék taktikájához fordult, amely náluk bevált.

A blokknak nein kell attól félnie, hogy n megvá­
lasztott bizottsági tagok elhagyják a zászlót, viszont 
B'olff már nem roll olyan biztos a híveiről. Éppé i 
ezért reverzálist kért tötök é» a legtöbbnek két tanú 
előtt becsületszavára kellett kijelentenie, hogy liü 
marad 11 olffhoz es ha kilépne a Keresztény Közs '-gi 
párlbéfi, ügy lemond bizottsági tagságáról is. Ez :i 
példa kapóra jött n Ripka pártnak is.

Azt mindenki tudja, bőgj- a kinevezés valóban a 
kormánybiztostól függ, tehát a Wölff-példa alkalma 
zása M'in nehéz,

Klhalúrozlál.. hogy csak azokaf terjesztik f< I 
a kormányzóhoz kinevezésre, akik kötelező 
Ígéretei lesznek, hogy mindrégig Ripka, il­
letve a kormánypárt politikáját fogják kö­

vetni.
Érdeke, hogy e ,, mesterkedés ellen elsösorh i i
II olffei. lillfikoztak. Kiderüli, hogy ők is többeket 
..megdolgoztalé' és igy az ellentétes érdekek összeül- 
köziek. \\ olffek részéről már megfenyegették a kor­
mánybiztost. hogy a kinevezett bizotfsági tagok 
..megdolgozásul" nem fogjuk tűrni és clsó alkalom­
mal botrányt csinálnak. Wolffék hirdetik, hogy bizo­
ny Huni i« tudnak.

I. szerint Ri piaiéi: Találtán re verzál i> t kérlel, 
a kelés kinevt zendö bizottsági tagoktól, cgyt 
xck adlak írást, de főbbeknél megelégedtek 

s'.é/bfH kijelentéssel is.
Wolfféknnk sem nagy dicsősége, hogy így kellőit 

maguknuk híveket szerezni, do abban igazuk vun, 
hogy n kormánybiztos pártjának nincs joga ilyen 
eszkö/xikhöz idrdulni. A négyszemközti beszé|goté-ok 
rendesen titokban maradnak és talán ezeket, is le 
lógjuk tagadni, de ínindenosofro érdekes nz n nagy 
kínlódás, amellyel n blokk közéből megpróbálják ki­
csikarni n győzelmet. Természetesen mindenféle ki- 
bér létezés meddő fog maradni.

beszelt.de
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Megalakult
a Községi Demokrata és Szabadelvű Párt

Kik lesznek ■ bizottságokban?

A Nemzeti Demokrata Párt bizottsági tagjai jú­
nius 10-én, szerdán este gyűlést tartottuk a Központi 
Demokrata Körben, melyen megválasztották a Köz­
ségi Demokrata és Szabadelvű Párt vezetőségét és 
kijelölték azokat, akiket a párt a közgyűlés bizott­
ságaiba küld.

A gyűlést Vázsonyi Vilmos nyitotta meg, aki 
rámutatott arrn a fontos hivatásra, mely a törvény­
hatósági bizottságra vár és lelkiismeretes, odaadó 
munkásságra szólította fel a párt tagjait. Bejelen­
tette, hogy a közgyűlés liberális fanjainak együtt­
működésére nézve fontos és nagyjelentőségű lépés 
törlépt, amennyiben a demokrata és a velünk a vá­
lasztási harcot testvériesen végigkiizdött szabadelvű 
bizottsági tagok részvételével megalakult a Községi 
Demokrata és Szabadelvű Párt, melynek tagjai közö.s 
vezetőség útmutatása szerint fognak a közgyűlésen 
működni. Ezután közölte a megjelentekkel, hogy 
meg fogják választani a Községi Párt vezetőségét. 
Erre nézve eredetileg az volt a terv, hogy az elnöki 
állásra Bárczy Istvánt kérik fel, aki azonban ezt a 
poziciót azzal hárította el magától, hogy a jövőre 
való tekintettel helyesebbnek tartaná, ha az elnöki 
állást mással töltenék be. Ennélfogva a párt úgy 
döntött, hogy az ügyek vezetését az elnökségre bízza.

Ezután megejtették a választást, melyen a köz­
ségi párt vezetősége a következőképen alakult meg:

Elnökség: Vázsonyi Vilmos, Ehrlich ti. Gusztáv, 
Baracs Maróéi, Benedek János, Pakots József, Fá­
bián Béla, Wildner Ödön és Zsombor Géza.
.......................... . 1

„Követeljük a lelkek szabadsúsúi..
Mit mondott Wolff Károly városházi beköszöntőjében 1

1920 augusztusától egész az 1925-iki májusi vá­
lasztásokig Wolff Károly volt a városházának nem 
is ura csupán, hanem valósággal teljhatalmú paran- 
csolója, diktátora. így vonult be a városházára s 
mindvégig így viselkedett. Beköszöntője program­
vallás volt, irányjelzés arra, hogyan akarják, vagy 
jobban mondva, hogyan akarja ő kezelni a hatalmat. 
Ma, o hatalom letűnésével, nem lösz érdektelen azt 
a program vallást egy kicsit szem ügy re venni.

1920 augusztus 11-én volt a Wolff-féle törvény- 
hatósági bizottság alakuló közgyűlése. Ezen az ülé­
sen mondotta el Wolff Károly a maga és többsége 
programját. Mingyárt azzal kezdte, hogy ez az ő 
felszólalása irányjolzce akar lenni. Nyomban az ala­
kulás elnöki cnunciációja után felállt és így kezdte:

— Mi a megalakulást a székesfőváros életé­
ben határkőnek kívánjuk tekinteni és miután 
a magyar szokások szerint minden határkőnek 
letételénél kifejezésre jutott az, hogy ünnepélyes 
momentumról vau szó, ezen ünnepélyes momen­
tum hangulatában akarjuk komolyan és el­
szántan közölni azt, ami a mi felfogásunkra 
nézve a jövőben mérvadó lesz.

Es most kifejti, hogy „az enciklopedisták és a 
szabadkőműves páholyok vakondokmunkája anyagi 
é« erkölcsi csődhöz juttatta a világot". Most hát más 
szellemnek kell jönnie.

— Az a szocializmus, melyet eddig hirdettek, 
nem volt az Igazi szocializmus; az a liberaliz­
mus, amit hirdettek, a lelkiknek bilincsbc- 
verése volt és mi követeljük a telkeknek sza­
badságát és az emberi nemnek a keresztény 
kultúra alapján való szabad fejlődését.

Igen jellemző és a főváros törvényhatóságának 
hivatalos lapja ezt meg is örökíti, hogy ezekot a ki­
jelentéseket nagy taps követte — balról. Wolff Ká­
roly szükségesnek is látta megjegyezni:

— Akkor tapsoljanak, ha a konklúzióimat meg­
hallgatták.’

Eh jöttek a konklúziók.
— Azokkal szemben, akik azzal rág <i.naznak, 
hogy a fehér terror uralkodik hazánkban, szö­
gezzük itt le Budapest székesfőváros meg­
alakult közgyűlésének termében, hogy éppen 
úgy. mint valamikor Hunyadi János küzdött a 
nyugati civilizációért a törökök ellen, akként 
küzd ez a tábor <‘z emberiség szabad fejlő­
déséért, civilizációjáért.

— Azok a vakondokinunkák. azok a bilin­
csek, melyek a lelkek szabad érvényesülését 
megakadályozták, immár itt hevernek romok­
ban. Es hiába tapsolnak, hiába örvendenek 
önök, itt állnak a tehetetlenség tudatával, Itt 
állnak a meg nem oldott feladatok tudatával, 
itt állnak a romokban hevorő civilizációval,
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ügyvezető elnök: Bródy Ernő dr.
Háznagy: Weiller Ernő dr.
Titkár: Kabakovics József dr.
Előadók: Harrcr Ferenc, dr. Vita Emil és dr. 

Wildner Ödön.
Jegyzők: Vdrkonyi Kálmán dr. és Elek Hugó dr. 
Pénztáros: Halásí Manó.
Ellenőr: Körmendy Gyula dr.
Azokba a bizottságokba, melyeknek arányszá­

mára nézve, a pártközi tanácskozáson megállapodás 
történt, a következőket jelölték ki.

Közigazgatási bizottság: Baracs Marcol dr., Be­
nedek János dr. és Hann Arnold.

Kijelölő bizottság: Vázsonyi Vilmos dr.
Igazoló választmány: Fábián Béla dr., Keönch 

Boldizsár dr.
Központi választmány: Vázsonyi Vilmos dr., 

Bródy Ernő dr., Hajdú Marcol dr., Ehrlich G. Gusz 
táv, Pakots József, Zsombor Géza.

Szavazatszedö küldöttség: Kakujay Károly, An- 
gyalfi Sándor, Kabakovics József dr.

Külföldi kölcsönbizottság: Bárczy István, Éber 
Antal, Bedő Mór dr.

Végül Bródy Ernő dr. ügyvezető elnök ismertette 
a Községi Párt szervezeti szabályzatának tervezetét, 
melynek végleges megszövegezésére a gyűlés Bródy 
Ernő dr.-t, Weiller Ernő dr.-t, Hann Arnoldot, Gei- 
duschek Marcolt és Horváth Károlyt küldötte ki.

itt állnak a szocializmus és marxizmus teljes 
csődjével, mi padi* itt állunk a krisztusi de­
mokráciával, itt állunk a krisztusi igékkel és 
vállaljuk a felelősséget, hogy azokat, a problé­
mákat, melyeket önök nem tudtak megoldani, 
mi a krisztusi szeretet jegyében, a keresztény­
bég gondolatával és a nemzeti eszme ke etében 
meg fogjuk oldani.

Azután jöttek részben nagyhangú és iiros frázi­
sok, részben mosolyt keltő ámítások. Frázisok vörös­
hadsereg felé való kuosiutgatáaról és ámítások ar­
ról, hogy ők, Wolffék bevonultak a városházára, 
mint a főváros ősmagyar lakosságának képviselői, 
ök a Wolffok, a$Petrováczok, a Halierek, a Kossal- 
kük. a Joanovichok, a Baranskyak, a Stadlerek. az 
Ernsztek. a Brezowskyak, a Vogelek, a Paulheim bá­
csik, a Weiae Konrádok, a Vasokok, az Usettyek, a 
Pekovicsok, a Szémanok. megannyi ősmagyar. Volt 
bátorsága egy Wolffnak kijelenteni, hogy:

— Az ősmagyar lakosság követeli azt, hogy 
képviselői a székesfőváros kormányzásában 
egyedül a keresztény és magyar faji érdek je­
gyében dolgozzanak.

Es volt szava kijelenteni, hogy:
— Ami itt eddig történt, az nőm volt a keresztény, 

magyar többség akarata. A múlt nem lett a magyar 
közönség által approbálva.

Es volt bátorsága ilyen kijelentésekhez is:
— Ami szociális politikánkat illeti, nyugodt 

élekkel morein állítani, hogy egyetlenegy párt 
?m vonult még be ezen közgyűlés termébe, amely 
.mcsiiletesebb szándékkal akarta volna a szociá­
lis feladatok megoldását, mint a keresztény 
községi párt. Szólok elsősorban magának a 
tisztviselői karnak, magának a főváros mun­
kásságának, magának az egész fővárosi értelmi­
ségnek érdekében, mert lehet, hogy itt már hir­
dettek demokráciát, do sajátságos domokrácia 
volt az, amely mindig megtalálta számadását 
a nagy tőkével. Mi is elhoztuk ide a demo­
kráciát, de ez nem lesz a nagytőke uszály­
hordozója, ez a kisiparosoknak, a kiskereske­
dőknek, a fogyasztóknak érdekeit reális alapon 
fogja szolgálni. Hirdettek már itt szocializ­
must, de az a marxi szocializmus volt, az ősz- 
tálygyülölet szocializmusa. Az a szocializmus, 
melyet mi hirdotiiuk, a kereszténység szocializ­
musa és a szenvedők azzal a tudattal nézhet­
nek ennek a községi pártnak a működésére, 
hogy a szenvedők szenvedéseit a legkomolyabb 
szándékkal ‘akarjuk meggyógyítani. Abban a 
rendíthetetlen tudatban indulunk munkánk­
nak. hogy az emberiség evolúciója sohasem 
mutatott még nemesebb demokráciát, igazabb 
szocializmust annál n demokráciánál és annál 
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a szociulizmusuál, milyet Krisztus Urunk az 
evangéliumban fektetett le és umit mi meg is 
akarunk valósítani. És mert a keresztény- 
szocializmus gondolatával jövünk, azért a köz­
üzemek tekintetében is elsősorban a szociális 
feladatokat akarjuk megvalósítani. Nem azt 
akarjuk, hogy ezek a közüzemek egyéni érde­
keket szolgáljanak, hanoin csakis önköltségüket 
biztosítva, szolgáljanak annak a szociális nyo­
mornak a megoldására, amely ma a legbizony­
talanabbá teszi a helyzetet. Elsősorban arra 
fogunk nézni, hogy az árakat leszorító szociális 
feladatuknak mindenben megfeleljenek.
Így szólt Wolff Károly 1920 augusztus Il ikén. 

Nőm teszünk hozzá semmit, csak éppen kérdjük: ha 
ma egy kicsitt lapoz ebben a beszédben, ugyan mit 
szól hozzá? A főváros lakossága át sem lapozta, de 
azért megmutatta, hogyan gondolkodik felölő.

Élénk derültséget
jelez a nemzetgyűlés naplója Fábián Bélának egyik 
tréfásan hangzói megjegyzése után, melyben azt mon­
dotta, hogy aki a kereskedelmi minisztert látni 
akarja, annak meg kell vennie a fényképét. A nem­
zetgyűlés padsorai élénk derültséggel fogadták ezt 
a megjegyzést és ha az éle természetét abban látjuk, 
hogy az egy mély igazságot, felvillanó ötletességgel 
fogalmaz meg, akkor Fábián Béla megjegyzése való­
ban megérdemelte a derültséget. De ha ennek a 
bon raotnak a mélyére tekintünk, akkor nem találunk 
okot a nevetésre és önkéntelenül Szabolcsba Mihály 
versére gondolunk: A Gránit Cafféban. A költő ott 
ült a párizsi kávéházban és elsírta magát azon, hogy 
a ménes ott delelget valahol a Tisza mellett. A poé­
mában fel is veti a kérdést: vájjon mi van ezen 
sirnivalóf És az olvasó önkéntelenül érzi, hogy a 
legidillikusabb bucolikan és pastoralen is sírni lehet, 
ha a hallgatót érzelmes és fájó momentumok fűzik 
hozzá. Bennünket a pes’i kávéházban foghat el ha­
sonló liánatos és melankólikus merengés, valahány­
szor kereskedelmünk mostoha intézésére gondolunk. 
Mert hogy általában volna hivatalos és hivatott té­
nyező, mely a magyar kereskedelem és ipar ügyeivel 
törődnék, melynek a kereskedelem bajai és szenve­
dései iránt érzéke volna, melyhez a kényszeregyessft- 
gekkel és csődökkel kíizködö kereskedelem fordul­
hatna, ezt valóban nem érezzük. És zért talán nem 
nevetni, hanem sírni illett volna a nemzet képvisele­
tének azon a megjegyzésen, melyet Fábián Béla bizo­
nyára szintén nőm ötletnek wzáut, hanem amelyben 
röviden és felvillanó szemléletességgel mutatott reá 
a magyar polgárság ób a magyar kereskedelem elha­
gy atottságának egyik legszoraorubb momentumára.

A margitszigeti 
népünnepélyről lehetett napirend előtt felszólalni, 
do Az Újság betiltásának kérdésében a nemzetgyűlés 
mogtagadta Pakots József képviselőtől a napirend 
előtti felszólalás jogát. Ha v: ’.aha összehasonlítható 
tanulmányt fognak közölni azokról az érdekekről, 
melyeket fontosaknak ítélt, s amelyek fölött elsiklott 
a mai nemzetgyűlés: ennél szemléltctőbb összevetést 
alig lehet találni. Pakots József utóbb mégis elmond­
hatta beszédét és kiváló okfejtéssel reávilágíthatott- 
arra az intézkedésre, mely egyetlen tollvonással 
vérző sebet ejtett a gondolat és a sajtó szabadságán. Az 
„Az Ujság‘*-ot betiltották mielőtt ügyével bíróság fog­
lalkozhatott volna és a belügyminiszter ki jelen téso 
szerint a lap többé meg nem jelenhetik. A nemzet­
gyűlés ezt a kérdést nem tartotta elég súlyosnak ah­
hoz, hogy a napirend előtt való felszólalás jogát 
Pakots Józsefnek megadja. Különös véletlen játéka, 
hogy éppen Tisza István lapjával történik ez és 
ugyanakkor, amikor Tisza István volt államtitkárja 
nyíltan a jobboldali szélsőséghez csatlakozott. A 
nemzeti politika gondolatának széthullását talán 
semmi sem szimbólizálja jobban, mint az. hogy Tisza 
István lapját ugyanaz a kormány tiltja be. melyuek 
egyik tagja — akit a legközelebbi szálak fűztek 
Tisza Istvánhoz — fajvédő lapokat vásárol.

Hivatalnok urak
címen Földes fairének néhány esztendővel ezelőtt 
kedves darabját játszották a Magyar Színházban. 
Ez a darab Bóth bácsit, az öreg könyvelőt, egy 
csomó gyakornokot és egyéb irodai figurákat vitt 
jóízű formában a színpadra. Ha Földes Imre ma 
újból megírná darabját, akkor nem hagyhatná ki 
elsősorban önmagát, akit a villamosvasutak igazga­
tói állásából B-listára helyeztek, de okvetlenül fel 
kellene vennie egy pár egészen új típust, amelyet a 
régi békebeli világ nem ismert. Fel kellene vennie 
Többek között llly Lászlót, aki a BESzKAll- 
Ildi van alkalmazásban. Pödör Gyulát es Okolicsányi 
Lászlót, akik az elektromos müveknél teljesítettek 
szolgálatot és húztak fizetést. Ezekkel az alakokkal 
könnyű volna újabb romantikus színeket keverni a 
hivatalnok urak életébe és ez az új darab bizonyára 
élénken rávilágítana arra az eltolódásra, mely az 
élet minden viszonylatában bekövetkezett s mely a 
hivatalok kedélyes és apró, egyéni tragikummal alá­
festett, alakjai helyett nui közéleti „nagyságokkal" 
népesíti be a szürke hivatali szobákat, es legendás 
férfiakat ültet az Íróasztalok és unalmas akták mellé.
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„A magyar nép lelkében 
soh’ sem voít talaja a reakciónak..."

A ferencvárosi demokrata bizottsági tagok társasvacsorája
A Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Párt szerdán 

este társasvacsorán ünnepelte megválasztott bizott­
sági tagjait. A vacsorán a párthelyiség hatalmas 
nagytermét zsúfolásig megtöltő tagok sorában meg­
jelentek a kerületi bizottsági tagokon kívül Lázár 
Miklós és fíácz Vilmos dr. is.

A vacsora első szónoka Vadász Jenő dr. volt, 
aki meleg szavakkal üdvözölte az új bizottsági tago­
kat, elsősorban a párt vezérét, Pakots Józsefet és 
küzdőtársait a közgyűlésen.

Az üdvözlő beszédre Pakots József válaszolt. 
Visszapillantást vetett a múltra, azoktól az időktől, 
amikor a Ferencvárosban Márffy József volt az úr, 
addig a napig, mely ezt a hatalmas eredményt hozta 
a Demokrata Pártiak, hogy a Ferencváros, a Wolff- 
rezsim egyik leghatalmasabb támasza négy demok­
rata bizotsági tagot küldőt be a közgyűlésbe. Három 
évvel ezelőtt a Ferencváros vad irtván!/ volt, melyet 
meg kellett művelni. Tobzódott a kurzus, ízzott

Perelni fogják a nyugdíjasok a pénzintézeteket
Gallia kúriai bíró előadása a

Azoknak a kérdőjeleknek sorában, melyek a mai 
dolgozó embér elő merednek, valahányszor jövőjére 
gondol, azokra a napokra, amikor már nem lesz 
ereje dolgozni magáért és családjáért, a legfájóbb 
és legégetőbb: a nyugdijvalorizáció kérdése. Ez a 
kérdés különösen aktuális ma, amikor a valorizáció 
rendezésének hiánya folytán ezreknek nincs meg be­
csületes munkában eltöltött életük után a betevő 
falatjuk, másrészt pedig a pénzintézetek a gazdasági 
debacló következtében nagyban készülődnek arra, 
hogy idősebb tisztviselőiket nyugdíjba küldjék és így 
szabaduljanak meg attól a nagy tehertételtől, amit 
számukra özüknek a fizetése jelent.
* Nagy Emil igazságügy minisztersége alat egy izé­

ben úgy látszott, hogy a valorizációs törvény végre 
napirendre kerül, azonban nem lehet tudni: mily 
okból és milyen tiefolyások érvényesülése következ­
tében, ez a várva-várt pillanat máig sem következett 
be. így a nyugdíjasok egyelőre csuk por útján érvé­
nyesíthetik valorizációs igényeiket, igaz, hogy ezek­
ben a perekben a bíróság nagyon humánus és a 
nyugdíjasok érdekeit szem előtt tartó álláspontra 
helyezkedett.

Ez azonban korántsem jelenti a kérdés rendezés 
sót és ezért a pénzintézeti tisztviselők érdekképvise­
lete, a PTOE megalakította nyugdíjas szuko '.tályát, 
akik mingyárt első ülésükön elhatározták, hogy a 
bankokat, valamennyien perelni fogják nyugdíjuk 
valorizálására, másrészt pedig memorandumban for­
dult a pénzügyminiszterhez melyben a nyugdíjkér­
dés törvényúton való rendezését sürgeti. A inemo-

Hová juttatták Wolffék Budapestet?
IX.

A csőd felé
A legutóbbi községi választások két jelszó jegyé­

ben folytak le és hozták meg a demokratikus ellen­
zéki pártok fényes győzelmét. Az alkotó munka ég a 
politikamentes városháza — ez volt, az a két jelszó, 
melyet Budapest székesfőváros lakossága nagysze­
rűen meg is értett. Könnyű volt megértetnie. Pont az 
ellenkezője volt annak, amit eddig, amit a Wolff- 
kurzus alatt a városházán látott, öt esztendeig volt 
Wolff i's tábora úr a városházán és ez az öt esztendő 
a meddőség, a kg*|várabb terméketlenség és a leg­
áldatlanabb politika ideje volt a városházán. Renge­
teg sok hun terheli Wolffék bünlajstromát, de egyik 
legnagyobb bűnük az, hogy

bevitték, behurcolták a politikát a város­
házára,

a közgyűlési terembe éppúgy, mint a hivatali ter­
mekbe, a közigazgatásba is.

A politika, az országos politikai hangulat, az, 
smely akkor a kghango-abban kurjongatott ég leg­
erőszakosabb volt, ar vetette őket felszínre, az •Jut­
tatta őket a közgyűlésbe. Valahogy talán így érthető, 
hogy azt hitték, ez a politika és csak ez a politika 
tarthatja is fenn az uralmukat. Rövidlátásuk, korlá­
toltságuk megérteti, hogy

őfc azt hitték: ez a politika örök, 
vagy akárcsak tartós lehet. És önzésük, mohóságuk 
megérteti, hogy céljukként nem a főváros szolgála­

Balnőczl magántanfolyam
—Vili, Mtrla TarAila Mr 1
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a gyűlölet, a szeretetnek nem pislákolt még csak 
egy halvány mécsese sem.

— Mi a demokrácia eszméjével jöttünk és azzal, 
a harmincé vés múlttal, mely vezérünk. Vdssonyi Vil­
mos mögött állt. .1 magyar nép lelkében sohasem 
volt talaja a reakciónak, hiszen Magyarország volt 
az, ahol nem tettek különbséget polgár és polgár kö­
zött akkor, amikor az egész világot döntötték a 
reakció hullámai. Ebben a szellemben kell vezetni a 
főváros ügyelt is s felkérem a Ferencváros új bi­
zottsági tagjait, hogy híven teljesítsék a polgárság 
bizalmából vállalt kötelességeiket.

Percekig ünnepelték lelkes beszéde után Pakots 
Józsefet a nagy számban megjelentek, majd Keönch 
Boldizsár dr., Darvas Gyula és Lázár Miklós szólal­
tak fel, ez utóbbi bejelentette a Demokrata Pártba 
történt belépését. Zahler Emil dr. lelkes hangi! fel­
szólalása után Pakots József elnök zárszavaival ért 
véget a nagysikerű összejövetel.

nyugdíjvalorizáció kérdéséről
randám teljes aranyparitásos nyugdíjat kér a nyug­
díjasok számára oly módon, hogy a nyugdíjra köte­
lezett vállalatok egyelőre, de azonnali hatállyal, a 
nyugdijak 50%-os valorizálására kötelezi essenek és 
1926 január 1-vel ez 70, július 1-vel pedig teljes 100 
százalékra emelkedjék. Az 1914 előtt, nyugdíjazottakra 
nézve a. memorandum a visszamcnőlcgcsség megál­
lapítását kéri.

Azokra nézve, akiknek még nincs nyugdíjjogo­
sultságuk, annak elrendelését kéri a momoranduin, 
hogy a befizetett nyugdíjösszegeket valorizálva kap­
ják vissza.

Igen érdekes ebben a kérdésben az az előadás, 
melyet dr. Gallia Béla kúriai bíró. 0 nyugdíjperek 
rendszerinti referense a napokban tartott a Magyar 
Jogászegyletben, amelyben megállapítja, hogy a 
nyugdíj nem jótékonyság, hanem úgy a munkaadó, 
mint az alkalmazott érdekét egyformán szolgálja. 
Megállapítja, hogy miután a mai nyugdíjreiMlszer 
nem felel meg a kitűzött célnak és súlyos igazságta­
lanságot tartalmaz, ennélfogva megoldást kell ta­
lálni, mely megfelel a nyugdíjasok jogos követelé­
seinek.

Gallia bíró ezután a PTOE memoranduma alap­
ján felállítja a megoldás feltételeit is. Ennek fő­
pontja az, hogy a nyugdíj fokozásán, 1926 július I 
1-ig érje cl a 100%-os paritást, amidet a nyugdíjadó 
a nyugdíjas anyagi és kereseti viszonyaira való te­
kintet nélkül legyen köteles fizetni é« a nyugdíj feltét­
lenül elérjen bizonyos létminimumot, mely per nél­
kül lenne valorizálandó.

tát, hanem a maguk uralmának a biztorttását, hogy 
úgy mondjuk: bebiztosítását látták. Ez a kettő volt 
végzetük, így esett, hogy mog kellett buknlok. Ha, 
győzelemre jutván, dolgozni, akárcsak a legcseké­
lyebb mértékben is dolgozni próbállak volna, ha dia 
daluk után felhagynak a politika felé való sanditás 
sál, ki tudja, május 21-ike talán mást hozott volna 
számukra és bizonyos, hogy legalább másként élné­
nek letűnésük után a főváros lakosságának emléke­
zetében. ök azonban mindvégig úgy ágáltak, hogy 
ők az országos politika várortiázi kirendeltsége s 
ebből meg akartak élni. A hivatalokba, állásokba 
nem az arravalokat juttatták vagy hagyták meg, 
hanem a politikájuknak megfelelőket, a főváros 
javaival neon úgy gazdálkodtak, ahogy a főváros 
érdekei parancsolták, hanem politikai jutalmakká és

pártpolitikai borravalókká degradáltak azelőtt 
nagyértékíl fővárosi javakat,

emberek dolgok itt raJud ct.ak politikai mérlegelés 
szerint ni'rrtt-k meg. És oz a politika csődöt mon­
dott, ír • r-hitt az országos csődje hivatalosan 
meg volim állapítva. Ök

mindig felfelé, a kormány felé sandítottak
s a kormány nem tette meg nekik azt, hogy például 
a Mrházi ápolási díjak fejében való régi és újabban 
is gyarapodott tartozásait kiűzés**- s így
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ciMb. Íiiloll Hu.lap.nl kíhcai’uitaüime. 
neiu letlo mag u.'klk uz.t. hogy amikor a tömoitbeleg. 
bégek elleni védekezés kifejezetten és törvény szerűd 
kormányfeladut. akkor megépíttette volna a tüdő­
betegkórházat — és Budapesten ma egyre törjed s 
tüdővész s móg

elhelyezni sem tudja a főváros u /iidőbclcge 
két, nemhogy gyógyítani tudná.

A kormány nem tette meg nekik azt, hogy
a háborúban katonai és egyéb háborús célokra 
lefoglalt iskolákat ezerszeres kérésre és sür­

getésre visszaadták volna.
A kormány nem tette meg nekik azt, hogy a kutona) 
beszállásolást díjakat valal | méltányosan haj 
landó lett volna rendezni. A kormány nem tette inog 
hogy a fővárosi tulajdont képező luktanyákba a fő­
város. a jogos tulajdonos beleülhessen. Nem tette 
mog, hogy valahogy is

lehetővé tette volna számukra a lakásépítkezés 
megkezdését.

Nem tett mog sommit a főváros érdi-kében. A Wolff- 
kurzusnak ezer és egy bűne van, do u legnagyobb 
bűne, hogy

Budapest székesfőváros cxiszlcnciáját arra 
alapította, hogy politikát fognák csinálni 

h a kormánynak kedves politikáért a kormány majd 
hálás lesz. így és ezért vitték őkji_ városházára a po­
litikát és így és ezért kellett még búk ni ok. A város­
házi politika és a politizáló városháza bukott m- ; 
1925 május 21-ikén s diadalmaskodott az a felfogás 
hogy a főváros lakosságának boldogulását csak egy 
alapra lehet és szabad helyezni: az alkotó munka óa 
az igazságosság és törvény becsületes alapjára.

A közignzsatúsi íizottsáa
A közigazgatási bizottság az úgynevezett köz­

jogi bizottságok egyike. Az 1876: VI. törvénycikk, 
amely ezt a bizottságot statuálja, a bizottság hatás­
körét a következőképpen szabja meg:

A bizottság hatásköre háromféle:
a) Intézkedik közigazgatási ügyekben;
b) a fegyelmi hatóságot gyakorolja;
c) határoz fellebbezési ügyekben.
Így megállapítva, a bizottság hatásköre meg­

lehetősen pontutlan, a törvény azért szakaszonként 
és pontonként jónak látja részletesebben felsorolni 
a bizottság teendőit. Így azután megszabja, hogy 
„az általános közigazgatás érdekében intézkedik 
aziránt, hogy a törvényhatóság területén a köz­
igazgatás összhangzatosan eszközöltessék és az ősz- 
szcs közegek egymást támogassák, teendőiket ‘össze* 
vágólag. loljusüsék.** Ezek a közegek részben kor­
mány kinevezés útján, részben pedig a székesfőváros 
közönségének, a közgyűlésnek bizalma folytán ke­
rültek pozíciójukba, az volna tehát n közigazgatási 
bizottság feladata, hogy a kétféle provenieneiájú 
közigazgatási orgánumok valahogy egyféleképpen 
a törvényhatóság lakosságának az érdekeit tartsák 
szem előtt.

Wolffék a közigazgatási bizottságba nem bocsá­
tották bo a közgyűlés kisebbségét. Maguk közt 
azután a törvényben említett összhangzutog együtt­
működést úgy értették, hogy a kormány közegei is 
úgy gondolkozzanak, úgy t-gyonck-vegyenek, ahogy 
ők szeretnék. Ha így volt, a többivel nem törődi k 
A törvény 30-ik szakasza a bizottság fontos te­
endőjeként szabja meg, hogy felügyel a bizottság 
arra, hogy a tanköteles gyermekek iskolába járja­
nak. Nagyon jól emlékszünk arra, hogy Budapesten 
maga a tanács tízezrével állapította mog az iskola­
kerülőket, de a közigazgutúsi bizottságnak - a 
Wolffék közigazgatási bizottságának — néha-néha 
egy-egy odavetett megjegyzésén kívül soha gondja 
nem volt arra, hogy itt valamit tenni is kéne. Egy 
példa ez csupán, de kirugadva u sok közül s ez 
uz egy is demontsrulja, hogy itt esztendőkig a köz­
igazgatási bizottság egy szónoklatokra alkalm i i 
nyújtó fórumszámba ment, amely a lukosság fon­
tos érdekeire abszolúte figyelemmel nem volt. 
Megesett, hogy a székesfőváros tiszti főügyészének 
kellett a bizottság nyílt ülésén felszólalni s figyel­
meztetnie a bizottságot, hogy ez nem szónokló tes­
tület. Ez nagyon lehűtött.- a bizottság megválasz­
tott, tehát Wolff-párti tagjaibun u buzgóságot s 
azóta egyre gyakrabban megesett, hogy a bizott­
ság egy-egy ülésén vagy láttunk egy-k< t választott 
bizottsági tagot, vagy sem. Pedig a törvény impe* 
ratíve előírja, hogy „a törvényhatósági közgyűlés 
által választott tagok, ha a megbízatást elfogad­
ták. kötelesek a leendőkben eljárni. S aki anélkül, 
hogy elmaradását kellően indokolná, uz iilSeu meg 
nem jelen, a bizottság által a legközelebb tartandó 
törvényhatósági közgyűlésnek bejelentendő/1 Hogy 
• zt milyen komolyan fogták Wolffék fel, arra 
nézve csak annyit hadd mondjunk el, hogy m« X 
onnok a Wolff-párti bizottságnak egy Wolff-párti 
tagja megállapította, hogy egyes, n törvényben elő­
írt albizottságokat, meg sem alakították, a meg­
alakultak között pedig egyik-másik soha nem 
funkcionált. Olt. n bizottság ülésén állapította ezt 
meg s a felszólalás, a megállapítás után nenj tör­
tént semmi. Arrtt ellenben, igenis, gondjuk volt, 
hogy amikor h közgyűlés mandátuma már lejárt s 
közgyűlés már rég nem volt, az ő közigazgatási bi­
zottsági tagsiguk még megmaradjon, hogy a ha­
laimat még mindig ők jelentsék s Ők kezeljék. 
Májú® 21. a választások napja jelentette csak ennek 
a hatalmuknak is a végét.

Hu.lap.nl
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Vissza kell vezetni a háború sérültjeit 
a munkához

A háború rokkantja nem koldusbotot érdemel az éllumtúl
\ búború rokkantjalnak én hátramaradottjainak 

kérdése, amely nálunk csak olyun aprólékos problé- 
mák kapcsán vetődik fel, hogy vájjon u fagylalt 
uccui árusítása engedői yozhető-o vagy sem, a külföldi 
törvényhozótokban régóta intézményes szabályozás 
tárgya. J kérdésnek nemcsak óriási erkölcsi hált ere 
van. Nemcsak arról van azó, hogy ugyanakkor, ami­
kor politikai szolgálatot és szívességek jutalmazására 
bőségesen ont ják a munkaalkalmakat és az állásokat, 
teljesen megfeledkeznek azokról, akiknek akár ma­
guknak. akár családfoutartújuknak sokkal nagyobb 
érdemeik voltak, mint az, hogy rendbontó tüntetések­
ben mint vezetők vagy aktív szereplők résztvettek. 
Azokról és azoknak hátramaradottjairól van szó, akik 
életüket, becsű létüket és exisztenclájukat vitték koc­
kára — igaz, hogy nem egy politikai párt vágj' frak­
ció , hanem nz egész nemzet ügyéért Az erkölcsi 
érzés meglazulásának legbővebben buzogó forrása 
mindenkor a hálátlanság, mert azok, akik önfeláldo­
zásukért nyomort és éhen pusztulást kapnak cserébe, 
nemcsak a maguk személyében nem lesznek többé 
hajlandók hinni a nagy eszmékben és azokért lelke­
sedni, hanem ezeknek a sorsa elrettentő például fog 
szolgálni másoknak is és erkölcsi igazsággá fogja 
tenni azt, hogy mindenki nz érvényesülés legköunycbb 
módját válassza és no legyen válogatós azokban az 
eszközökben, melyek gyors boldogulását a legbizto- 
s.'bban előidézi. De az erkölcsi kérdésen kívül 
jcl<f'/ís gazdasági háttere is van ennek a problémá­
nak. Arról is van szó, hogy az állam önmagát és a 
köz-égőket tehermentesítse a munkaképtelenek nagy 
t'onogeitőL '

Nagy számmal vannak a háború sérültjei kö- 
■ött olyanok, akik lelki vagy idegbeli sérülé­
sük folytán nem annyira munkaképességü­
ket, mint inkább munkakedvüket veszítették cl.

Ezeket gondos támogatással és szeretettel vissza kell 
fizetni a munka ösvényeire. Azokat pedig, akik testi 
sérüléseik miatt az általános munkaplaaon nem tud­
nak elhelyezkedni, olyan speciális munkára kell ki­
képezni, amelyet orvosi ápolás és bizonyos mozdula­
tokra való betanítás által még a sérültek is elvégez­
hetnek.

Németországban tanító-és foglalkoztalumühe- 
lyeket állítottak fel,

részben a háború sérültjei, részben a háborús áldoza­
tok hátramaradottjai részére. Mikor az állami ruhá-

Kik fogják képviselni 
a főváros népét a városházán!

Azok sorából, akiktt a május 21-iki diadalmas 
választáson a főváros polgárságának bizalma a város­
házára küldött, hogy ott harcoljanak megújhodásáért 
és jogos érdekeinek érvényesüléséért, kiemeljük még 
a következőket:

£>r. Szilágyi Lafos
aktív katona volt, mielőtt u politikai pályára lépett. 
A háború kitörése után a budapesti honvédkor. pa­
rancsnokság vezérkari főnöke lett, majd az Isonzó- 
fronton zá»zlűaljparancanok. Szerkesztője volt a há- 
I orú alatt a „KílHigy-Hadiigy** c. katonai közlönynek. 
1916-ban országgyűlési képviselővé választották. Par­
lamenti beszédeiben főleg katonai kérdésekkel foglal­
kozott és megdöbbentő adatokat közölt a magyarság 
véruldozatáról. A koininün alatt ellenforRidalmi tevé­
kenységet fejtett ki, minek következtében a Gyűjtő­
fogházba került és ott volt a proletárdiktatúra bu 
kásáig.

A kommün bukása után bihari főispánná nevezte 
ki az akkori kormány, majd kisgazdapárti program­
úiul nemzetgyűlési képviselő lett Az első nemző’- 
gyűlésen óriási feltűnést keltett beszédeivel, melyek­
ben következetesen és élesen támadta a MOVE néven 
működei katonai egyesület működését és súlyos ada­
tokat tárt fel elkövetett túlkapásairól. Ezért több 
ízben támadt összeütközése* Gömbös Gyula nemzet­
gyei lesi k< i>viselővel, aki a MOVE elnöke volt. A ma 
• ml m-mzetgyülésben Berettyóújfalut képviseli. .Je- 
b nb g a Demokratikus Szövetség nevet viselő parla­
menti ellenzéki csoportnak a vezetője és harcos tagja 
n Demokratikus Ellenzéki Pártok Blokkjának, mely 
nek zászlaja alatt résztvett a passzivitásban is és 
nagy erővel küzdötte végig a fővárosi választási küz­
delmet.

Dr. Vámbéry Rusztem
neve egyik ékesen szóló bizonysága annak, hogy a 
demokratikus blokk a közélet legkiválóbb férfiúival 
akarta megindítani és fogja végigküzdeni azt a har- 

i

zafi hivatal 1921 októberében feloszlott, innék cipész­
műhelyét felszerelésével és anyagraktárával együtt 
az állam a hadirokkantok részére engedte át s a mű­
hely ma is elsősorban jótékonysági intézni én.vek «*s 
népgondozó hivatalok részére dolgozik. Berlin város 
népjóléti hivatala is ezt a műhelyt foglalkoztatja. 
Egyéb alkalmi munkákkal is ellátták őket, így a 
jóvátételi bizottság által megvásárolt nagymennyi­
ségű elromlott távbeszélőkészüléket is ő általuk ho­
zatták helyre külön foglalkoztató műhelyben. Ezzel a 
könnyű munkával százharminc hadirokkantat sike­
rült visszavezetni a rendes közgazdasági tevékenység 
útjára. Vakok és rövidlátók számára, azonkívül volt 
kisiparosok, koruk és testi állapotuk folytán munká­
jukat vesztett kereskedők részére szivar- és dohány­
gyárat létesítettek. Később ládagyárral bővült lel tn 
üzem s ezzel újabb foglalkoztatási lehetőségeket nyuj 
tolt. Külön asztalosmílhelyt is létesítettek a hadi­
sérültek számára, jelenleg pedig varróműhely fel­
állítása van tervbe, véve.

Hogy ezeket a műhelyeket önálló jogi személyi­
ségé alakítsák és a gazdasági életben önálló ténye­
zővé tegyék, 1924 elején megalakították a . Hadirok­
kantak, hátramaradottak és fogyatékos munkaképes­
ségűek városi lan- és foglalkoztató műhelyeinek korlá­
tolt felelősségű társaságát", meiy

ezidö8zerinl százhat van személyt és kilenc ven- 
hdrom munkaadót kit cl munkával és áruval.

Az alkalmazottak között negyven a hadi- és baleset 
által sérült, azonkívül tizenkét hadiárva van, tizen­
három nyomoréknak született és buszán olyanok, akik 
a megnehezült gazdasági viszonyok 'és idős koruk 
folytán az általános munkapiacon nem fjiláltak el­
helyezkedést. Az alaptőke és forgótőke nélkül alakult 
vállalkozás

olyan szépen jövedelmezett, hogy az első év­
ben 1662 aranymárka haszonnal zárhatta mér­

legét
és csak a legutolsó időben szorult kisebb kölcsönre. 
A népjóléti minisztérium által létesített hitelszövet­
kezet rövidlejáratú kölcsönökkel támogatja ezt az 
intézményt.

A szociális gondoskodásnak ezt a terrénumát ed­
dig nálunk teljesen elhanyagolták és a háború sérült­
jeit ott látjuk a kávéházak levelezői a párásítói kö.ött 
és nz uccai kéreget ők szomorú serogében. Kellő gon­
dozna híján az ilyen • xiszteneiók útja nem vezethet 
máshova, mint a bűn fertőjébe. 

cot, melynek végső célja Budapest visszafoglalása és 
meghódítása a demokrácia számára. Vámbéry Busz 
tem neve nemzetközi viszonylatokban is komoly érték, 
nemcsak a kriminalisztika tudományának terén, do 
abban a harcban is, melyet az emberiség nagy elméi 
évszázadok óta szüntelenül vívnak a több jogért 
több szabadságért, az emberiség haladásáért és a 
kultúra elterjesztéséért. Vámbéry Rusztem is „des­
truktív'*, mint az emberi gondolkozás összes vezető 
elméi, akik az igazságot nem tudják helyhez, időhöz 
kötni s akiknek az. igazsága nem attól függ, hogy 
melyik párt van kormányon és a kormányzótöbbség 
leelyik társadalmi osztály érdekeit képviseli. Vámbéry 
Rusztem eddig az aktív politikában és a váro’politi 
kában nem szerepelt. A katedrát sem a maga jószán­
tából cserélte fel a közélet egyéb fórumaival. De akár­
hol jelenik meg, mindenütt nt igazság bajuoka. A 
katedrán: harcosa volt a-, igazságainak, a politika- I 
hun: ő lesz az emberiség nagy eszméinek hivatott 
professzora.

Horváth Károly
a régi közgyűlésén Wolffék listáján jutott mandátum- i 
hoz. Egyike volt a legelsőknek, akik elhagyták a ] 
többségi pártot, amikor észrevette, hogy a nagyszerű . 
jelszavak politikája alatt voltaképpen hatalmi poz; 
élőkért való versengés folyik. Horváth Károly annak ( 
idején be is jelentette, meg is indokolta a kilépését. 1 
A tanügyi bizottságnak '•gy k ülésén volt jelen, mikor 
a tanítók között kezdték meg a tizedelés munkájúi 
Ceilléryék és Zilahi-Kis .Jenőik. Horváth felszólalt 
es legalább h tanítók ártatlan családjai részére kért 
kíméletet. A szeretet vallása nevében uralomra jutott 
párt azonban nem ismert,’ a folebarátl szeretet lég 
elemibb parancsát sem és elvi diadalnak minősítet te 
ártatlan emberek és ártatlan családok koldusbotra 
juttatását. Ez a keresztényiét len eljárás fordította el 
Horváth Károlyt Wolff éktó! és hozta át a demokrata 
táborba, ahol az igazságosságot nem felekezeti ala-

pou hirdetik és szolgáljak, de ahol ma már nem­
ónak keresztény politikusok, hanem keresztény töme­
gek is megtalálták az igazi keresztényi e«zn 1 
(lkai megvalósítását.

Zlmmenmann Dezső
a XV11I. választókerület demokrata körének ügy­
vezető elnöke. Az „ügyvezetést" Zimmermanu már 
ott kezdte el, hogy a kör az ő munkájának és lelkes­
ségének köszönheti létét és azóta is ennek a demo­
krata szervezetnek minden virágzása Zimmermann 
Dezső nevével van egybeforrva. A lefolyt választás 
nagyszerű eredménye az fi tettrekészségét és 
fáradhatatlanságát dicséri é.< ennek köszönhető 
mandátuma is, mert szerényen a hatodik helyre vonult 
vissza. Zlmmermann Dezső tevékenysége n szervezés 
miuden ágúra kiterjed. Ü az elnöke a józsefvárosi 
ifjú-demokratáknak is s az ifjúság tőle tanulja a 
demokrata eszmékért való fiatalos lelkesedést és ági 
tációt. Mint a zsidó hitközség helyettes elöljárója, a 
folekozet jótékonysági mozgalmaiban is tevékeny 
részt vesz és sok áldásos intézmény pb nemes tett 
dicséri csendes és feltűnést kerülő, de minden téren 
fáradhatatlan és alapos munkáját.

Vitéz madár
a józsefvárosi demokrata párt főtitkára. Egyik tagja 
annak a kis csoportnak, amely úttörőként hódította 
meg a nyolcadik kerületet a demokráciának. 
Az elmúlt közgyűlésnek egyik legagilisnbb tagja 
volt. Páratlan agilitása és szervezőtehetsége a pártért 
és a Józsefvárosért való törhetetlen szeretető és lel­
kessége teszik a közélet porondjára hivatottá Vitéz 
Aladárt. Évok sora óta, napról-napra fáradhatatlanul 
végzi az admimisztrúció sokoldalú és fárasztó mun­
káját, a mindenre kiterjedő példaszerű szervezést és 
ennek n munkájának oroszlánrésze van abban, hogy 
a józsefvárosi demokrata párt, lelkes vezérei veze­
tése mellett, úgy a legutóbbi, mint a jelen válasz­
tásnál egyike volt a legmegszervezettebb kerületek­
nek és tizenöt mandátumot tudott szerezni -* •’ 
inokratikus blokknak.

Deutsch Mór
a Sütőipar testület elnöke. A Belváros kisiparosságá­
nak egyik legnépszerűbb és legtehetségesebb veze­
tője. Amikor a Demokrata Párt hozzálátott belvárosi 
szervezetének kiépítéséhez, Posta Sándor dr. mellett 
a demokrácia ennek a régi és bevált liarccosáuak 
kezébe tette le a szervezés munkáját. Deulsch Mór 
örömmel és lelkesedéssel vállalta a megbízást. Párat­
lan energiával és kiizdökészséggei vetette magát a 
kiizdolembo és sikerült iparostársait meggyőzni arról, 
hogy csak a Demokrata Párt keretében érvényesít­
hetik jogos követeléseiket. A kisiparosság tömött 
sorokban csatlakozott pártunk belvárosi szervezeté­
hez é, Dont se h Mór nagy munkájúnak nagy ered­
ménye lett, WollYck belvárosi fellegvára hat ellen­
zéki képviselőt küldött be a városházára. Amikor a 
városi képviselőtestület a kisiparosság és kiskeres­
kedelem kérdéseit és követeléseit fogja tárgyalni, 
nagy szerepe lesz ismét Deutsch Mórnak, a kisiparos­
érdekek képviseletében.

Varvas Gyula
terméuynagykereskedő, cége egyike a termény tőzsde 
legismertebb és legelőkelőbb cégeinek. Huszouöt észtén- 
(teje tagja a Demokrata Pártnak, huszonöt, küzdelmes 
éven út áll Vúzsouyi Vilmos oldala mellett törhetet­
len hűséggel es ragaszkodással. A Ferencváros XX. 
választókerülete demokrata szervezetének egyik meg­
alapítója és ugyancsak az ő érdeme nagy részben, 
hogy' a XXI. vél. kerület demokrata szervezete meg­
alakulhatott. A választási küzdelemben fáradhatat- 
hin agilitással vett részt. Alig volt olyan gyűlés a 
Ferencvárosban, melyen fel ne szólalt volna, amikor 
is mindig számszerű adatokkal, a statisztika erejével 
mutatóit rá Wolffék mulasztásaira. A Külkereske­
delmi Szövetségnek szintén vezető tagja és neve 
■‘portkörökben is közismert, mint, a Ferencvárosi 
Torna Club elnök/.. A közgyűlésen gazdasági kérdé­
sekben sok megszívlelendő tervet és útmutatást vá­
runk tőle.

„A gyi KosságoK között 
ne disztingváljunk"

- ezt a tanácsot adta a nemzetgyülésen fiókkörét 
Tibor. Csodálatosképpen azonban ugyan ó volt az. 
aki két penecel később disztinkciókat állított fel a 
gyilkosságok kozott, mégpedig elég furcsa megkülön­
böztetéseket. „Ha a régi gyilkosságokat akarjuk fel­
idézni — mondotta - . sokkal súlyosabb, a nemzet 
érdekeit jobban érintő gyilkosságukat tudnánk felele- 
reniteni." 'Eckbardt Tibor tehát súlyosabb és ke­
vésbé súlyos gyilkosságokat ismer. Ml úgy tudjuk, 
hogy a gyilkosságok egyformán súlyosak, meri min­
den gyilkos az életétől fosztja meg áldozatát. Majd- 
r.em egyre megy, hogy kíméletes eszközökkel-o vagy 
ilnrva eszközökkel. De ha már ilyen megkülönbözte­
téseket teuni kell és lehel, akkor az a tapasztalat, 
hogy azok a gyilkosságok, melyeket Eckhardt Tibor 
kevésbé súlyosaknak gondol, vérengzésben és ke­
gyetlenségben a középkori példákat is felülmúlták. 
Megkülönbözteti a gyilkossá gokat Eckhardt Tibor 
abból a szenipontlml i<. hogy a nemzet érdekeit mi­
lyen fokban érintik. Erre is az a 'áluszuuk, hogy 
minden gyilkosság t gyformán érinti a nemzet érde­
keit. Ha azonban Eckhardt Tibor mégis érez bizo­
nyos árnyalatbell különbségeket, úgy ne felejtse 
azt. hogy a nemzet érdeket legsúlyosabban azok a 
gyilkosságok érixlik. amelyeket nem toroltak meg. 
Mert a megtorlás az egyetlen mód. mellyel az állam 
bebizonyíthatja, hogy elitéli a gy:lkotokat ét tud 
felettük hatalmat gyakorolni.
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KÖZGAZDASÁG
A vállalatok teljesen tehetetlenek 

a kamatuzsorával szemben
A Nemzeti Bank vezetősége hivatalos kommünikében fogja közölni a 

kamatuzsora megszűntetésére irányuló rendszabályait
Jár több mint két hét telt el azóta, hagy a Nem­

zeti Bank vezetősége korábbi programjához, képest 
újabb kamatlábleszállitást eszközölt. A gazda-ági vi­
lágban kezdettől fogva erős préseim icrwuzso/ kisérték 
a Nemzeti Bank vezetőségének kamatmérsékelő am­
bícióit, miután mindennél fontosabbnak tartják, hogy 
végre kellő mennyiségű tőke és hitel álljon a gazda­
sági élet rendelkezésére. A kamatkérdés rendezése 
pedig lényegében a hitelnyújtásnak a formáját ha 
tározza meg, s nem nyújt újabb hitelforrásokat. A 
magas kamatlábat .^okak szerint kizárólag a hitel 
források szegénysége okozza. Viszont a Nemzeti Bank 
vezetőségének véleménye szerint a hitelkrizis lénye­
ges oka éppen abban keresendő, hogy a bankok szán­
dékosan visszatartják a tőkéiket « ezáltal a kihelye­
zések kamatlábát mesterségesen megduzzasztják.

Bárhogy is legyen az igazság, tény, hogy a hi­
teluzsora még mindig a legnagyobb mértékben meg­
bénítja a vállalatok, a termelő erők tevékenységét, * 
viszont az sem tagadható, hogy az uzsora csak o't 
ütheti fel a fejét, ahol nem kell tartania a l.uláns 
ajánlatok konkurenciájától. A bankok álláspontja 
mindenesetre erősen kárhoztatható, amennyiben nem 
igyekeznek kellőképen alátámasztani a Nemzeti Bank 
kamatmérsékelő politikáját, azonban az sem felejt 
hető el, hogy a bankoknak ezer okuk van rá, hogy 
a tőkekészleteiken a niehelungi mondák törpéi mód­
jára rajta üljenek. A legtöbb ok mindenesetre az,

— A 30 milliós beruházási összeg egy. 
harmadát — a vasút kapja. Alig. hogy 
megjött a híre annak, miszerint a Népszö­
vetség 30 millió aranykoronát engedélyez a 
nemzetközi kölcsönből beruházási célokra, nyomban 
megindultfca találgatás, hogy ebből a sz- morúon 
kis összegből a gazdaság melyik ága fog részesedni. 
Az eddigi jelentések szerint már is körülbelül bi­
zonyosra vehető, hogy legalább is 10 millió, tehát 
a beruházási összeg egyharmada a MAV-nak fog 
jutni. Éveken át mindig az volt a jelszó a lehetet­
lenül magasra srófolt tarifákkal kapcsolatosan, 
hogy kel] az így elérhető többlet a beruházások 
számára. Hogy van az, hogy ezek után a MA\ 
egyszerre az amúgy is kicsiny összegű beruházást 
alamizsnának legalább is egyharmadára igényt 
formál? Mit szidjanak ezzel szemben azok a magán­
vállalkozások. melyeknek árpolitikája elé a kö­
zönség borzalmasan lecsökkent felvevőképességo 
már évek óta vétót kiáltott?...

— Sorozatos ankétok a vámleszállftásról. A 
Népszövetség pénzügyi bizottságának legutóbbi 
genfi ülésén többek között azt a felszólítást intéz­
ték Magyarország delegátus lihoz, hogy a jövőre az 
adó- és vámszolgál tatásokat feltétlenül lo kell 
mérsékelniük. A fogyasztás szempontjából rend­
kívül nagy jelentőséggel bír a vámtétel ink le­

AUTOMOBIL
flz autóforgalom és a balost

A folyton növekvő automobilforgalommal hihe­
tetlenül megnőtt az automobilbal**set *k száma is. 
A különböző államok erre vonatkozó statisztikái 
ijesztő számokat közölnek nemcsak a halálos ki­
menetelű, hanem az oly súlyos végű gázolásokról, 
melyek többé-kevésbé örökre nyomorékká teszik az 
óvatlan járókelőt. A gázolások 65%-ában, mint 
ahogy beigazolódott, nem a sofőr, hanem maga a 
járókelő a hibás. A többi 35%-ből 20'«bán «z
amatőrvezető szabálytalan hajtásából »-s csak 
15%-ban a tényleges sofőr hibájából .történik a baj. 
Ne gondoljuk azonban, hogy a gyors hajtás követ 
keztében történik a legtöbb gázolás, mert hiszen a 
járókelők a nagyobb metropolisokban csak az 
útkereszteződéseknél rnphotnek át a másik oldalra, 
hanem az autó elől való visszaszaladás s a mellék- 
uccákból hangtalanul kisikló járművek okozzák a 
szerencsétlenséget és rz ével szedik áldozataikat. 
Egy amerikai statisztika megdöbbentő adatokat 
közöl az 1924. évben történt idevágó szerencsétlen­
ségek számáról. Ezek szerint halállal végződött 

hogy a magyarországi politikai viszonyok még min­
dig nem nyujtumde kellő garanciát a külföld számára 
a konszolidáció jövőjét illetően. Nem kisebb tekin­
tély hangsúlyozta ezt a napokban, mint maga He­
gedűs Lóránt, az ország tragikus sorsú volt pénz­
ügyminisztere.

A Nemzeti Bank vezetősége ugyan — értesülé­
sünk szerint — a közeljövőbe?, külön kommünikékben 
fogja tájékoztatni a nyilvánosságot ama rendszabá­
lyokról, amiket a kamatuzsora megszüntetése érde­
kében kívánatosnak tart, mindazonáltal tárgyilago­
son megállapítható, hogy

mihelyt a belpolitikai viszonyok a demokra- 
tikos haladás szellemében rendeződni fognak, 
feltétlenül erősen fokozódni fog velünk szem­
ben a tőkeerős külföld bizalma s akkor szinte 
egy csapásra el fogja a talajt veszteni maga 

alól a hitel- és kamatuzsora.

Elegendő, ha utalunk ebben a tekintetben Né­
metországra, ahol a hivatalos kamatláb nem alacso­
nyai b, mint a mienk s mégis már a messze múltak 
lidérces emlékei közé tartozik a mienkhez hasonló 
kamatuzsora. És pedig azért, mert a mindenünnen 
beáramló külföldi tőkék konkurenciája közepette a 
hitelek szükségképen erősen alábbszállott kamatté­
telek mellett helyezkednek el a gazdasági világban.

faragása s különösen kereskedelmi körökben fűz­
nek nagy várakozásokat a vámtarifa küszöbön álló 
revíziójához. Mint ahogy értesülünk, mar a közel­
jövőben az érdekeltségek sorozatos ankétokon fog­
nak állást foglalni a vámtarifa revíziójának végre­
hajtása tárgyál an s különösen a közszükségleti cik­
kek vámtételeinek redukciójáért fognak 6Íkra 
szállni.

Mikor a kormány adakozó kedvében van. Négy 
kis számadatot akarunk csak itt egymással szembe, 
állítani, ami minden szónál többet árul el a mai 
pénzügyi kormányzat szelleméről. A mezőgazdaság 
minimális hitelszükséglete a megejtett pontos szá­
mítások szerint 10.8 billió korona — ezzel szemben 
a kormány kiutal 22 millió aranykoronát, azaz 320 
milliárd papírkoronát. — Sátoruljaujhely városá­
nak csaknem egyötöde porrá ég, « ház az első 
becslésro is jóval meghaladja a milliárdok egész 
sorát: a kormány kiutal gyors segély címén 50 mil­
lió koronát. A Nemzeti Hitelintézet meg a Hangya 
egy kissé megroppan: a számlálatlan milliárdokat 
küldi a kormányzat az intézmények szanálására h 
a Hangya v -zetőjo rövidesen díszdoktori diplomát 
kap a Közgazdasági Egyetemen. A Stádium agóniá­
ban van: nosza, elő a vallásalapítványi pénzekkel, 
nehogy a kurzus-sajtó szemefénye a jól megérde­
melt nyugalomra hajthassa le buta fejét...

2 3.ObiI gázolás, míg a sebesülések száma jóval meg­
haladja a 10QM0-d. A legszomorubb adat, hogy az 
elgázolások ÍO százaléka iskolás gyermek, kik a leg­
több esetben, sajnos, maguk okai elgázol tatásuk­
nak. További lOO.OÖd rokkanttá váll, míg a könnyű 
esetek száma meghaladja a 200.000-et. A nagyszámú 
automobilbalcscteknél a biztosít..', intézetok több 
mint JDOfiOOJjOi) tlollf. t, tehát a mi pénzünk szeriut 
több mint másfél billió koronát fizetlek ki. Végül 
m-r rnlithctjük. hogy Ford egy 25.M0 dolláros dijat 
Iűzőit ki egy oly, az autóra szerelhető balesethántó 
készülék feltalálására, mely kizárná, hogy az óvat­
lan egyén a kerekek alá kerülhessen.

X Az autó-sorsjáték epilógusa. A nyertes ne- 
v< t az újságokból már mindenki olvashatta s így a 
szerencsés Mirháéi Guidó egyszerre ismeretes lett a 
Pesti közönség előtt. A Bristol-szalló kávéházának 
szerencsés pincére eddig talán, eltekintve a nehéz 
helyzetet, gondtalanul élt, s most egyszerre egy 
autí szakadt n nyakába, melyei szeretne eladni*, de 
nug nincs vevője. Pedig, mint ahogy mondja, venne 
magának egy kis lakást, szeretne cgy kis vendéglőt 
nyitni, kiruházkodui, s még egy kis pénzecskét 
félre is tenni. Bizony, esek nagy gondok s most 
már kerestetik sürgősen egy sportbarat, ki szegén) 
Michael Guidót új gondjától végre megszabadítja.

A második evangélista
(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta SZBKULA JENÓ (9)

Egyszer még a kora hajnali órákban sikerült 
kijutnia a kerít sen át a tébolydából s nagyobb sé­
tát t -t a Máriaremete felé vivő országúton. Sütött 
a nap és a mező virágai a reggel harmatának friss 
fürdőjében illatoztak. A kapitány bódultán ballag 
előre az árok szélén, rétek és szántóföldek alatt, ka­
lapját leveszi, hogy az agyát szellőztesse. Hirtelen 
kutyaugatást, utána halk női sikolyt hall: mintha 
megnyílna a berek, vagy a virágos hegyoldal dobta 
volna ki. cgy nő rohan feléje s majdnem a karjai 
közé zuhan.

— Mentsenek . . . mog, végem van ... — li­
hegi majdnem fuldokolva.

Ida volt.
A nő kalapja félrecsúszott, lmja félig kiomolva, 

szoknyájának sötét szegélyét megszziggatták a tüs­
kés bokrok. Virágot szedett a réten és a tanyai ko­
mondorok ijesztettek rá, amelyek egészen az árok 
széléig üldözték. A kapitány néhány kődobással viaz- 
szariaaztja a harcias ebeket, amelyek morogva kul­
lognak vissza.

— Segítség! — lihegi a nő még mindig magán­
kívül a rémülettől.

A kapitány boldogan segíti talpra a szépasz- 
szonyt, akit a véletlen sodort a karjai közé.

Arca fehér, mint a tej . . . homloka fénylő, szája 
vékony és kissé lefelé görbülő, mint a nagy- fehér­
húsú halak*'; a hableányoknak lehet ilyen szájuk. A 
kapitány nem tud ellenállani a furcsa vonalú ajak 
ingerlő varázsának a még mielőtt a hölgy magához 
térne: megcsókolja.

— Szemtelenség! — riad föl a nő, kibontakozva 
a kapitány karjai közül.

De nem haragos. Napáztatta barackvirág calllo 
gá«ú szeme mintha mosolyogna ia.

— Micsoda?
— Hogy megcsókolja az emberi, mielőtt bemu­

tatkoznék.
A kapitány udvariasan megemeli a kalapját.
— Laczkovics János huszárkapitány vagyok.
Az asszony összeráncolja homlokát, mintha tÜ- 

nődnek.
— Igen , , . a Laczkovics kapitány v . . aki a 

limanovai ütközetben megsebesült!
A kapitány nem kíván ellentmondani. Némán bó- 

longat a fejével. Bár hamarjában azt sem tudja, 
hogy merre van az a LImanova. Do rüstelli bevallani 
az igazat. Fél talán, hogy akkor az asszony is őrült­
nek tartaná, mint mindenki, aki előtt őszintén mog- 
nyilatkozott. Meg éveinek számát is leplezni kí­
vánta. Ez a szép nő nem fog lelkesedni tudni egy 
százhetven esztendős emberért. Hát hadd higgye, 
hogy ő is a világháború harcosa.

A nő arca fölragyog.
— Örülök, hogy megismerkedhettem a nagy hős­

sel — mondja lelkendezve és fehér kezét meleg ba­
rátsággal nyújtja a kapitánynak.

Laczkovics hálásan kezet csókol a nőnek, aki ez 
ellen még csak nem is tiltakozik. Megindulnak meg­
hitt beszélgetésbe merülve a falvak felé vezető úton,

— Nem tudom, miért olyan rokonszenves ön ne­
kem — vallja be Ida váratlan őszinteséggel —, de 
olyan ismerős, valakim annyira hasonlít

— Hiszen már találkoztunk.
És elbeszéli a nőnek a kalandot, mikor a Krisz­

tina körúton a fogat majdnem elgázolta.
— Nem . . . Sokkal régebben, ön emlékeztet 

leányéveim ábrándos lovagjára ... de az szegény 
( már halott Úgy halt mog, mint egy hős!

— Az a halott én vagyok — gondolta a kapi- 
’ tány, de nem nyilatkozott. A nő szavait úgy 
| itta magába, mint valami kinyilatkoztatást, mintha 

valami földalatti jósda barlangszáján süvítenének 
föl az igék.

Igék . . . amelyek a paradicsom felé vezetnek. 
Észre sem vették, már Máriaronietére értek.
Az asszony bemártotta a kezét a csodatevő for­

rás hús vizébe, utána áhitatosan keresztet vetett ma­
gára. Betért a templomba Is. A kapitány, aki egész 
életében harcolt a papok ellen, szívesen megbocsát a 
nőnek és követi az asszonyt, aki áhitatoskodik az 
új katholikusok túlhevülő buzgóságával ré imádko­
zik a vétkezés előtt. Előre sóvárogva bocsánat és 
föloldozás után.

Hosszú út várt rájuk visszafelé is, de a boldog 
séta új életet öntött az elporladt szívű vitézbe s úgy 

i tűnt föl a kapitánynak, mintha csak rövidke má­
sodpercek múlnának el.

A szanatórium előtt elválnak egymástól.
— Viszontlátásra — suttogja a nő kifehéredó 

arccal, míg u szómé kéjesen összecsukódik.
Lankadt kezét csókra nyújtja a kapitánynak, 

aki sokáig nem tudja azt elengedni szomjus ajkától. 
Bódultán leheli magába a virágfürdőbon illatosított 
kéz meleg és bátorító illatát.

- Holnap újra látni akarom! — lihegi.

Gazdag körökben közvetít házasságokat I
Nagy Jenő tizenny ’c éve fennáló irodám Rákóczi ü«57/b. Telefón

CSÁVÁD II »*r' M ne«>hetsgek rtuftre
I AlíMIWUKVUal EZÜST SALVARSAN OLTÁS 
• Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz^ I. em. 1. Rókussal szemben
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Jumus 22-en doí el az Unió sorsa
A közvéleményt. még mindig nagyon élénken 

foglalkoztatja az a kérdés: mi b sz az I nióval. Nem­
esük művészeti szempontból fontos, mit lehet tenni 
aj I nuJ-szinhazak szanálása érdekében* hanem gaz­
dasági szempontból is, hiszen sok száz ekzisztenciá- 
ról van szó, akiknek megélheléso az Unió létével 
függ össze. Érthető tehát az idegesség, mellyel az 
Unió színészei és alkalmazottai a június 22-ét vár­
ják. amikor dr. Csiky törvényszéki bíró előtt az 
Unió egyezteted tár válásai kezdetüket veszik. Ad­
dig még további művészeti programot sem csinálhat 
a Jelenlegi vezetőség, meri nnak kialakulásában is 
nagy szerepet játszik az a döntés, melyet a hitelezők 
az egyeztetési tárgyalásokon hozni fognak.

Ami a bérbeadás kérdését illeti, az elhatározott 
dolog. Viszont a személyekre nézve csak kombinációk

* Charley nénje — Csortos Gyula — Magyar 
Színház június 20. A Magyar Színház jövő szom­
baton, június 20-án mutatja be a világ leghíresebb 
es legkacagtatóbb éneke, bohózatát, 'J'h. Uraddon: 
('liarlrj/ nénjé t. A világjáró bohózat szenzációs fő­
szerepét, egy vénasszonynak öltözött diákot, Cson­
tos Gyula játssza. Soha még szerep nem szolgálta 
annyira Csortos Gyula komikai zsenijét, mint a 
('harleji mnje, amely a komikus szerepek koronája. 
A bohózatot I'</r/ő Béla rendezi és a hálásnál há- 
llsabb i'oszrrep'kvt Csorloson kívül Tóth Böske, 
Gonibaszóí/í Ella, llahnel Aranka, Köszeghy Irén, 
Z. .Vofntír, l'ándory, Körmendy, l'á nai pompás 
együttese játssza.

* Vizsgaelőadás a Király Színházban. Vasár­
nap délután megismétlik a Ibd.osi Szidi féle színész- 
iskob, legutóbbi nagysikerű vizsgaelőadásál a 
Király Színházban. Színrekeriil a Talá.-járás első és 
második felvonása, utána kabaré és táncvizsga. 
Rendkívül mérsékelt helyáruk.

* Jobb mint a színház, mulatságosabb mint a 
kabaré, olcsóbb mint a mozi a Hégi jó Budapest! a 
Király Színházban.

* A legnagyszerűbb szórakozás a Vígszínház 
nyári kabaréja. Egyfelvouásoa vígjátékok, tréfák, 
konfeiánszok, én-k<*k és táncok remek változatos­
ságban Jiároin órán út mulattatják a közönséget. 
K»•»»!»• te nytilv ■órakor.

•* iln kacagni szeret, nézze meg a Városi Szín­
házban a Postásllii és a liugá-t. Buvhbinder Ilire' 
énekei bohózatai, melynek szombaton lesz a reprízo 
Fcrenezg Károllyal és Somogyi Emmivel a két cím­
szerepben. A ragyogóan mulatságos darab két pom­
pás kémikus szerepét llorfi Sándor és Erckövy 
László játsszák. SÍI; llezsu öll< les rendezése s a ki­
tűnő szereposztás új. nagy sikert ígér a sokszáz 
előadást megért, pompás bohózatunk.

* k közönség a színészekkel együtt énekli a 
llégl jé, Budapest! dalait a Ki oly Színházban.

* A Csirkefogó a t lt házak sorozatával közele­
dik első jubileumához. E héten még szombaton sze­
repel a Vígszínház műsorán.

* Törzs .Jenő l’eer Gynt — Magyar Színház — 
szombat, vasárnap.

* Mi. péntek este a nagysikerű Dolly kerül 
színre a Városi Színházban. Legközelebbi előadása 
•'lé is nagy érdeklődéssel uéz a nagysikerű darab 
publikuma

* 25-tídször Régi Jó Budapest! 2.>-ödször. A Kb 
■ <d,i színház párat Imiid vidám szezónsikere. a Régi 
j<\ Budapist.', csütörtökön .került színre ‘25-ödször. 
Eddig minden est- tábla volt.

MOZI
I YiltyiM amerikai filmstár szereplése 

hiztosltia nagy sikerét a Kert-mozi (ij műsorának
X A , közöuségu meggyőződhetett úrról,

1 egy hétről bél re
mindig jobb • > nívósabb , kerülnek be­

mutatásra.
1. bélen is m g' .szenzációs íllmali akció pereg le a 
v/i-zreii • ••> e nagyszabású műsorban uz amerikai 
IdmknllórH I ge|.<> ncvoi szerep űm k.

\z <• beli új műsor keretében a ..Tavasz ébre­
dése” emui hntfelvonásos színműben a ragyogó szép­

Június 11—14. Ábel Gáncs halhatatlan müve

KAMARA Június hó lt-től 18-ig, csütör

A fehér álmok menyasszonya 
Amerikai attrakció b felvonásban. Fő-

toktól szerdáig bezárólag 

Kérek egy pofont...
FIX-FOX burleszk 5 felvonásban

PUnkbsdi király nffvú! asztál
■ MnrgitsxiuctanClüadások ásaadete 6, 9 10 órakor Peggy mint virágáruslány. Burleszk 2 fciv.

A száguldó kerék 
Minket részi előadásban. Fősz ScverinMars 
MLROBBANT TAROVALAí 
amerikai slágerbtirlcszk 2 felvonásban. 

vaunak, melyeknek semmi komoly alapjuk nincsen.
— Könnyű neveket kidobni u köztudatba mim 

dotta nekünk a színházak egyik vezetője . könnyű 
neveket lanszíroztatni a sajtóban és másnak tényleg 
átvenni a vezetést. Mórt akkor arról lesz, szó, ki tud 
egy milliárd koronát azonnal letenni és további fél- 
milliárdot rendelkezésre tartani a további kiadásokra. 
Annyi azonban bizonyos, hogy a tagok osztatlan 
óhaja, hogy a Király Színházat, ha tényleg pályázik 
rá, Lázár Ödön kapja mén, mert csak az ő szaktu­
dása, becsli let essége és invenciója biztosítja számukra 
u mostani bizonytalan állapot megszűntét.

Egyebekben örömmel regisztráljuk hogy a Ki­
rály Színház és a Magyar Színház változatlanul telt 
házak előtt játszik és H Király Színház, nyári ere- 
zónja biztosítva van.

ségű Búbé Daniels, „Mindent ogy lányért ' című hat- 
felvonúsos amerikai ♦i’rtéuötben Amerika dédelgetett 
kedvence, uz itthon is kedvelt Norma Talmudge 
brillíroz.

megnyílik szombaton esto szenzációs műsorral.
HUGÓ BETTAUER 
világhírű regénye filmen:

„A legszebb asszony”
Internacionáiis divatrevű

616 betéttel

Szász fia 
Dénes György 
Pethes Sándor 
Herczeg Jiíbert 
személyes fellépte. — Azonkívül:

a két lesmulatsásosabb 
MONTY BANKS burleszk

Helyárak: 1)0 30.000 koronáig.
Előadások kezdete 8 és háromnegyed 10,

„Bustcr és a félszemű keselyű" kétfelvonúsos 
burleszkbcn a megjelenésével is már hatalmas ka­
cajt kiváltó „Buster Kcaton, az Indiánok réme" című 
két felvonásom burleszkbcn a Chaplin és Zlgottó 
méltó versenytársa, az egész rövid időn belül nép­
szerűvé vált Dodó lépnek föl.

Ezt a mon.«lrc-müsort bevezeti egy magyar és 
egy Oaumont-híradó.

Előadások kezdete 8 és 10 órakor.

„n domonkosrendleh"
A következő sorokat vettük: Mélyen tisztelt 

Szerkesztőség! Helyre akarom igazítani .1 Polgár 
cg\ tévedését. A Thkölyúti templomról irt a mull 
számában J Polgár és felvetette a kérdést, hog\ 
ha a domonkosok temploma nem ’a vallási 
folyton hirdető éru idején épült volna, úgy lett 
volna-e akkor is a regi domonkos-kápolnából — 
mozi. . I Polgár azt mondja, hogy aligha, bizonyosan 
üres-, lakatlan, Ims/.náletlan maradt volna. Hát ez 
a/., amit helyre kell igazítani. A régi, gonosz libe­
rális demokrata érában volt ilyen eset. Megépült az 
erzsébetvárosi kápolna közvetlen s/.omszódságábun 
az er/sébetvárosi plébániatemplom s ekkor a gonosz 
demokraták a kápolnáitól m m csináltak mozit, ha­
noin átadták a görögkatholikusoknak kápolna cél 
ju ra. Így teltek ..a vallás ellenségei’'. Tehát egészen 
máskép, mint WollT és kegyes hívei. Kitűnő tiszte­
lettel ó.

If* ■ Június 15-19. Hétfőtől péntekig

SZÍNHÁZ v RIN-TIN-TIN
■| wJfel M Egy emberlolkű kutya története

Előadások kezdete 1 »7 és 9 órakor "hét felvonásban I

CSILLAGHEGYI 
STRANDFÜRDŐ 
a leglátóga tolta^b. Ennek oka, hogy utazással és (Urduvá

•* olcsóbb még a dunai strandoknál is. — fmpozéins 
ft'.'ése, nagy kiterjedése,kényelmes berendezésénél 

fogva vélekedik a világ bármely fürdőjével 
Kitűnő vendéglő, büffé, cukrászda 
Elsőrangú négyfogásos menü 28.000 K 

Egész nap zene. J azz -bánd. Tánc 
Né^yszemélyes Kabin 20.C00 K. Fürdőbelépő 6000 K 

7 is: 'vi elüknek nagy kedvezmény.
Kombin út jegyek az Általános Beszerzési pu- 

vi Ionjaiban és a Péilffytéri vasúi pénztárnál kap'Mtók

Kabinclováte!: flndrássy út 27

Gyermekek 
eldorádója

a Balaton es az eldorádónak legszebben csl-
.olt, ragyogó) tii.il gyémántja: Siófok. És csodák 

csodája: ez a vakilófényíl drágakő nem a gazdagok 
monoin,Hit ma, haur n kedvére gyiiuyői küdhetik benno 
a nieglépctl, t onka ország lerongyolt középosztá­
lya is.

M'-rt Siófok uia mén- vem a meglepctésszorücn 
mvggaz'.ijgodott, .C'bcr<i; (Tercmtöm: hol vannak már 
ma azók- a legcnátm sibcrck?.') uiciitsvtira, hanem a 
mi •b,!i túrd G,/, ('híd a mai súlyos gazdasági 
'létnek a mindme'ipl fala! kenyérért vívott rettene­
tes csatáiban elnyült idegzetű kispolgára: a tiszt­
ei lo, a k reskedö. az iparos, a: ügyvéd, az orvos, 
a mérnölc, a miivés-., az íré, js viss.aálniodhalja kel 
h' trc - két hónapra a régi boldog, gazdag, nagy 
Magyarorszá go!.

Mintha a város fUtlnll L e göjében lerolekant, 
ellent'/ló cicjD vts.bll i imL' ri szervezet újjáterem- 
t-serol gondoskodóit, volna jövőbe bité) bölcs előre- 
látással a világégés előtti gazdag, hatalmas magyar 
kitllura, amik >r dol.cn összehordott és bámulatos^ 
s :cpi rz-d,kel beépít, tt mindent, amit csak a nyugati' 
nagy nvnj.~.' ‘el: cilágfürdoi produkáltak. Nagyszerű 
siratni ja ragyogétau tiszta homokja, ózondús levegőjű 
fenyvesei H“m.sak az elfáradt agyat és testet ibliHk 
fel, ham elismeri szakorvosok éiltal is konslafiílt 
gyééyha!ó<:.s-fl vannak föké.p a vérszegény, mirigyes, 
fejlődésükben elmaradt, rosszul táplált, satnya, gyenge 
gyermekekre, akiket d.-. Z.aldcr Emil fiirdöorvus, a 
hózismcrl, l;ifünö gyermekorvos vesz gondjaiba.

Az'án olt a Fodor Károly mester csodaszép sport- 
l lepe, tcnniszpúlyája, csónak-kikötője, sűrűn közle­
kedő. kényelmes hajójáratol: és kitűnő vasúti össze-' 
l.öltcb s a festői Balaton-vidék megénckclt természeti' 
csodáihoz; a gyönyörű flirdötelep, elsőrangú szállo­
dákkal, lói céhii .akkal, áruházakkal, világ városias 
nyári szórakozásokkal, körülötte egész villaváros 
penziókkal. parkokkal, illatos élő virágdísszel, mii- 
gütte a falu széles uceákkal, csinos házsoraival, por­
mentes levegőj< vei, dús választékú piacaival . . .

I s — ne lessel; álmélkodnl! — Siófok a legol­
csóbb fürdőváros. .1 múltért árakhoz képest az idén 
a legelőkelőbb szódlodákban, a f erdőt ele pen és a. 
villanegyedben is fá—ío sziizalékkal olcsóbb a lakás, 
a: élelmiszerek 2ü i:> százalékkal julányosabbah. 
mint a fővárosban. Ha még figyelembe vesszük azt is. 
hogy mibe kerül a 3—6 tagú család utazása külföldi 
fürdőkre és vissza, c; úllev'l. a viztlm stb., már csak 
inkább a szomszédos Siófokon nyaralunk, ahol akár 
mindennap ellátogathat a fővárosban rekedt családfő 
a Sió melleit üdülő hozzátartozóihoz.

De hál kinél; ; lehet ilyen körülmények között 
kidre átlépni a halóit, amikor igy hívja, csalogatja 
u Babilon tündére!/ . . .

Zongorát—Pianinót 
•sr- Reményi 
elsőrangú zongora telepét meg nem látogatt I A >

t, Vl.Rli J
vétel, csere: bec.-lés, bcrnkiórozas <

LÁTTA | Nyakkendőim, ingeim, gallérjaim 
f női harisnyáim, kesztyűim ? Heoht 
| úridívatkir^ly, üllői út 16 (Kálvin térnél)

Csecsemő kelengye 
beásiyhavuha és 

Játszőnadvágok

Schmldek Miksánál
Budapest Vil!, Rákóczi űt 13.
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DEMOKRATA NAPTAR
Június 12, péntek.

XIV. vál. kor. Demokrata Kör. Választmányi 
ülés. C's7) — XVIII. vál. kor. Demokrata 
Kör. Ifjúsági választmányi ülés. (8)

Június 13, szombat.
Központi Demokrata Kör. Választmányi 
ülés. (8)

9
X
í
»i

Június 18, kedd.
XVII. vál. kér. Demokrata Köre. Elnökségi 

ülés. (7)
Június 20, szombat.

Központi Demokrata Kör. Évi tisztújító köz­
gyűlés. (7) *

Mi újság a pártkörökben?
— A XII. kér. Demokrata Társaskör szerdán, 

június 10-én igazgató-választmányi ülést tartott 
melynek tárgysorozatán az ezévi rendes közgyűlés 
előkészítése szerepelt. Az ülés letárgyalta a zár­
számadást és a költségvetést, majd folyó ügyeket 
tárgyalt

— A XIV. vál. kerület Demokrata Köre június 
12-én ’’7 árakor választmányi ülést tart melynek 
tárgysorozatán a közgyűlés előkészítése szerepel. A 
közgyűlést értesülésünk szerint június 28-án d. e. 
11 órakor tartják meg a Kör Nagy János ucca 39. 
sz. alatti nyári helyiségében.

— A XVII. vál. kerület Demokrata Köre jú­
nius 16-án elnökségi ülést tart.

_ XVIII. vál. kerület Demokrata Körének 
ifjúsági csoportja június 12-én választmányi ülést 
tart, melyen a nyári időszakban hetenként meg­
ismétlődő kirándulások programját fogják meg 
beszélni.

— A Központi Demokrata Kör június 13-án 
este 7 órakor választmányi ülést tart, melyen a jú­
nius 20-ára kitűzött rendes évi közgyűlés tárgy­
sorozatát beszélik meg.

Demokrata női program 
a kereszíény Kurzusban.

Most, a keresztény kurzus idején az uralkodó jel­
szó a vallás és mint a plakátharcból láthatjuk, a 
Keresztény Községi Párt még a politikába is be­
viszi a vallást. Keresztény jelszavakat emlegetnek 
azok, akik sohasem járnak templomba, akik azt hir­
detik, hogy gyűlöld felebarátodat. Sokat emlegetik a 
túlvilágot és azt mondják, csak szenvedjetek és nyo­
morogjatok, mert így elnyeritek az örök üdvösséget. 
A mi programunk nem ez, a mi programunk az, 
hogy a jólétet és megelégedést meg kell valósítanunk 
már ezen a földön. Ha vannak bajok, azokat orvo­
solnunk kell. A főváros legnagyobb bajai közé tar­
tozik az, hogy a polgárok életstandardja lecsúszott. 
Csak egy pillantást kell vetnünk azoknak a családok­
nak az életére, amelyek a liberális uralom alatt jó­
módban éltek, télen szórakozóhelyek, színházak habi- 
tuéi voltak, nyáron utaztak — most kifordított kabát­
ban és háromszor átalakított ruhában járnak. Azok 
az asszonyok, akik azelőtt csak felügyeltek háztar­
tásaikra, do maguk semmi munkát/ne-m végeztek, 
most valamennyien dolgoznak. Az egyik kiadja 
lakásának nélkülözhető szobáit, a másik penziót csi­
nál az otthonából, a harmadik kézimunkázik. Csodá­
latosan fellendült a kézimunka ipar, nincsen fehér­
nemű, nincsen felsőruha, nincsen a lakásban bútor­
darab jóformán, amit ne díszítenének kézimunkával. 
Bejárja a magyar kézimunka nz egész külföldet, 
Angliát, Svájcot, Hollandiát. Belgiumot az üdülő 
gyerekek révén bizonyságául annak, hogy milyen 
leleményesek és ötletesek a mi nőink, ha pénzt kell 
keresniük. Szorgalmasan dolgoznak, mégis a meg­
élhetésük sokkal rosszabb, mint akkor volt, mikor 
nem dolgoztak. Az életstandard mélyponja nálunk 
van, már Ausztriában is jobbak a viszonyok. Bécs- 
Len a tisztviselői fizetések három millió korona kö­
rül járnak, míg nálunk két millió korona körül.

A dolgozó asszonynak az életét a csekély fizetés 
mellett még nehezebbé teszi a drágaság. A főváros 
mostani urai, ahelyett, hogy az olcsóbbodáson tör­
nék a fejüket, mindent elkövetnek a drágaság, cmo- 
léséro az adókkal. Mi asszonyok járunk vásárolni, 
mi megyünk a vásárcsarnokba, boltba, üzletbe és 
mi szenvedünk, hu máról holnapra megdrágul az 
árucikk. Az élelmiszer árak az aranyparitás fölött 
vannak, a jövedelem és kereset aranyparitás alatt 
van, ml mégis olyan ötleteket akarunk szervírozni, 
mint békében. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha meg­
vonjuk magunktól azokat a dolgokat, melyek nekünk 
nélkülözhetetlenebbek, mint a betevő falat. Ezekről a 
drága apróságokról nekünk lemondani Golgotajárás 
és kínszenvedés. De vannak olyan esetek is, amikor 
az Igények hirtelen leapasztása öngyilkosságot von 
maga után. Nemcsak a nyomor, a drágaság, hanem 
a katasztrófális elszegényedés is megszedi a maga 
áldozatait. 8—10—12 öngyilkosság történik naponta a 
fővárosban. ,

öngyilkosságok fordulnak elő a lakásmizériák 
miatt is. A lakásínség mártirai lettek Szojnero Leóné 
és Szemére Grete. Egy protekciós hivatalnok elrek- 
viráltatta a kétszobás kényelmesen, puhán berende­
zett kis otthonukat és a kilakoltatást megelőző éjje­
len anya ée leánya egymást átölelve, egy szál háló­
ingben leugrottak a III. emeleti ablakból. Meghaltak 
azért, mert nagyon szerették az otthonukat és nem 
tudtak lemondani a szeretett otthonról. Megjelent 
egy másik rövid kommüniké is a lapokban. Egy fia­
tal, csinos hivatalnoklányról szólt, akit a hónapos 
szobájából tettek ki. A lány első éjszakáját a Város­
ligetben egy pádon töltötte és mivel becsületes volt 
és pénze nem volt, a második éjszakán agyonlőtte 
magát és meghalt

öngyilkosságok és gyilkosságok fordulnak elő 
lakás miatt. A perek 80%-a lakáspör. És sokat szen­
vednek azok is a lakás miatt, akik nem perlekednek. 
A fiatal, szép lányok nem tudnak férjhez menni, a 
fiatal emberek nem tudnak meghúzásodul, mert nincs 
lakás vagy nem bírnak lelépési díjat fizetni.

Ennek nem szabadna így lennie. Építeni kell! A 
liberális korszakban minden budapesti házban volt 
négy-öt üres lakás. A főváros épített nemcsak köz­
épületeket, nemcsak iskolákat, hanem bérházakat, a 
Jogmodernebb kényelemmel rendezte be és olcsón 
adta bérbe, ötödik éve uralkodnak Wolffék. de egyet­
len házat sem építettek. A főváros urainak eléggé 
cl nem ítélhető, eléggé meg nem azégyaníthető köte­
lességmulasztása az, hogy elhanyagolták a lakásépí­
tést. Erre kell pénznek lennie, ha a föld alól is. Mint 
ahogyan megszavazott a közgyűlést pótló tanácsülés 
10 milliárdot templomokra is és plébániákra, úgy 
kellett volna még egyszer ennyit megszavaznia kis­
lakások építésére.

A főváros vezetősége azonban nem törődik a fő­
város polgárságával. Természetes tehát a mi törek­
vésünk, ha minden erőnkből arra törekszünk, hogy 
a kurzusuralmat megbuktassuk.

Dr. Szcnfirmni Imréné.

Lakók mozgalma
Az emelkedő házbérek, a folyton emelkedő 

kincstári házhaszonrészesedéssel mind nyomasztób­
ban nehezednek a lakosságra, másrészt rohamosan 
közeledik az idő, mikor a lakástörvény értelmében 
a lakások és üzletek felszabadulnak. A Lakók Szö­
vetsége választmánya tudvalevőleg már a múlt hó­
naljban elhatározta, hogy fokozott erővel folytatja 
a harcot a béremelkedés, a kincstári házhaszon- 
részesedés ellen » az építkezések sürgetésével kap­
csolatban a felszabadítás! határidő kitolása iránt. 
Ez az akció most, az Ipari, kereskedelmi érdekelt- 
ségrk, latcinorkörök és munkásszakszervezetek tá­
mogatása mellett erős lendületet nyer. A szövetség 
röpiratokkal árasztja el a várost, amelyeken a la- 
eéljából kiépíti az összes kerületi és vidéki köröket 
ég előadássorozatot rendez, amelyeken kiváló szak­
emberek ismertetik a lakáskérdés problémáit Ma­
gyarországon és a külföldön. A Szövetség felhívá­
sai, amelyek erős mozgalmat váltanak ki, ismerte­
tik hogy a díjtalan lakásügyi tanácsokon kívül 
minő kedvezménben részesülnek a Szövetség tagjai.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Mareel 
Felelős kiadó: Zsombor Géza

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MIHIMMX-ot.

MAGYAR NIN1NAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

Vas&útor.rézbútor sodronvAgvbetétek 
Kiéin Gyűl téiTn 
vasbútorgyarában 
Bpcst VII. Dob ucca 58

Elsőrendű, száraz, aprított

bükk-füzlfát
legolcsóbban szállít:

Prosylvania Rt. Génfavágója 
Józsefvárosi p. u. X. sz. kapu 
Telefónszám: József 90-72

IDEGBAJOKAT 
gyógyít Dr.neoElektromágneses Ir.tóze.'e 

k Budapest.UII.Fasor 13 j^*~lngyen prospektus! 
Tele].: Józset 2ó-24^jr

Külföldi Illatszerek
és kozmetikai
■ ___ ’-x^ 1 BALASSAHDXG.ÍR1Akűlfinlesessések drogéivá Budapest,

Vili, József körút 13

Réz, vasbútor gyermekkocsik elis­
mert jómlnöségénél fogva legolc.-óbb Mikkor gyárá­
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Telefón József 124—12

Budapest

Engedményes Ár­
ban hangszerek 
és gramofonok 
a Nemzeti Demokrata 
Pártkör tagjainak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára
Hangszer-Otthon

FEKETE MIHÁLY
VI11. kerület, József körút 9. szám

Villányi pezsgő
Jehaamburg-Llppi herceg udt> pincéiéi

79/l-es és 1913-as töltés.

Ekszeríözsde tóbon
Keletiéi Herhst ékszerészek, bejárat. Dohány u 1. 
templommal szemben). Briliáns, ékstarbevál- 
fása legmagasabb űrön 9 órától 6 óráig.

lényegek Sí
függönyök, szőrmék molyirtását legelőnyösebb árban vállalja

VII, síp ucca 7. Usfniim D» Pormenteséért lakásban is vállalunk. Ma
Teleffnszám: |óz?cf 125—25 VIIV WwWIII nyár perzsaszönyegrk gyártása es eladás-

Lakások ós berendezések 

poloska-és molyirtását
teljes leleiössóggei va<y trénHnegot Kbwk-
kai, i'agyéfimírnttft,* mellett végzi a

Fischer Vacuum rt. 
VII., Dob ucca 90. tn.lm. Teleién ’ózset 10-72 és |< zsef 60-8*«

feUJSiGüZEM" könyvkiadó és nyomda réuvénytár mág, Budapest, VIIL, Hökk bsüárd ucea I, Felelős fliamvesető; Gunetck György.


